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รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

สมัยวสิามัญ สมัยที่ 1 ประจําป พ.ศ. 2562 

วันศุกรที่ 19 กรกฎาคม พ.ศ. 2562 เวลา 10.00 น. 

ณ  หองประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

 
    

รายนามผูเขาประชุม 

  1. นายกติติ จวิะสันตกิาร        ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

  2. จ.ส.อ.สมบูรณ บรรจงจิตต รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  

  3. นายจาตุรงค พรหมศร สมาชกิสภาและเลขานุการ 

   สภาเทศบาลนครลําปาง 

 4. นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  5. นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  6. นายสุบนิ ชุมตา สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  

  7. นายนวพัฒน ไหวมาเจรญิ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง   

  8. นายพทิักษ แสนชมภู สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  9. นางสาวอมลยา เจนตวนชิย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

               10. นายสันต ิ เขียวอุไร สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

  11. นายจรญู เตงิจันตะ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 12. นางสุดารัตน บุญมี สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 13. นายสมบูรณ คุรุภากรณ       สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 14. นายวบิูลย ฐานสิรากูล สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

 15. พันตรวีชิานนท แดงสรอย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 16. นายเกษม ปญญาทอง สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

ผูไมมาประชุม 

  1. รอยเอกศักดิ์ชัย หงษใจส ี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง (ลากจิ) 

 2. นายนพดล  ผดุงพงษ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง (ลากจิ) 

 3. นายณัฐกติติ์ บรรจงจติต สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง (ขาด) 

รายนามผูเขาประชุม (ฝายบรหิาร) 

 1. นายกติติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 2. นายสมเกียรติ อัญชนา รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 3. นายสุรทัศน พงษนกิร รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 
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 4. นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 5. นางนพวรรณ ธนะสุวัตถิ์ รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 7. นายสุคนธ อนิเตชะ เลขานุการนายกเทศมนตรนีครลําปาง  

 8. นายสมภพ สุวรรณปญญา เลขานุการนายกเทศมนตรีนครลําปาง 

รายนามผูเขารวมประชุม 

 1. นายชาตรี สุขารมย ปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 2. นายยุทธนา ศรสีมบูรณ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 3. นายพรีะยศ วริัตนเกษ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 4. นางสาวอุษา สมคดิ ผูอํานวยการสํานักการศกึษา 

 5. นายพัฒนา ราชกรม ผูอาํนวยการสํานักการชาง 

 6. นางวรรณศรี อนิทราชา ผูอํานวยการกองวิชาการ 

 7. นายสุนทร จวงพลงาม ผูอํานวยการกองสวัสดกิารสังคม 

 8. นางชัญญานุช ทองคํา หัวหนาฝายบรหิารงานคลัง 

   รก.ผูอํานวยการกองคลัง 

 9. นายวิชญศคิภัทร วงศมณ ี ผูอํานวยการกองสาธารณสุข 

   และสิ่งแวดลอม 

 10. นายสวาท จําปาอูป หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล 

 11. นายบรรยง เอื้อนจติร หัวหนาฝายปกครอง 

 12. นายมนัส ใหมคํา หัวหนาฝายบริหารทั่วไป 

 13. ส.ต.ต.หญงิฐติริัตน คุณชมภู หัวหนาฝายสงเสรมิกิจการขนสง 

  14. นางสาววไิล              วงศพรม             หวัหนาฝายบรหิารงานทั่วไป 

          15. นางสาวนรศิรา หงสกุล หัวหนาฝายกจิการสภา 

 16. นายศุภชัย วงคบรรใจ หัวหนาฝายนติกิาร 

 17. นายวรดล              หวานแหลม       นติิกรชํานาญการพเิศษ 

 18. นางเลศิลักษณ ทรัพยรุงทวผีล เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 

 19. นางสาวพมิพณารา  ทองคํา            คนงานสารบรรณ 

ฯลฯ 

ผูเขาฟงการประชุม 

 1. นายสุพล              พัฒนานุกูล ชุมชนกาดกองตาเหนือ 

 2. นายบรบิูรณ  บุญยูฮง ชุมชนบานดง 

 3. นายธรีะศักดิ์ เสาวลักษณกุล ชุมชนชางแตม 

 4. นายอครพล  เจนวานิชกุล ชุมชนทาคราวนอย 



3 

 

 

 5. นายมงคล เจนวานิชกุล ชุมชนสบตุย 

 6. นายพทิักษ ไชยรุงเรอืง ชุมชนบานดง 

 7. นายสุพจน   มูลบานดง ชุมชนบานดง 

 8. นายศักดิ์สรรเสรญิ รัตนชัย เสยีงโยนก ไทยนวิส  

เร่ิมประชุมเวลา  10.00 น. 

 นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ทานทั้งหลายที่เคารพ วันน้ี 

เปนการนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจําป 2562 บัดนี้สมาชิกสภาฯ  

ไดเขาประชุมครบองคประชุมแลว ประกอบกับทางผูบริหารเทศบาลนครลําปาง หัวหนาสวนการงาน

ของเทศบาลนครลําปาง ตลอดจนผูที่สนใจไดเขารวมรับฟงการประชุมครั้งนี้ดวย และไดเวลาตาม

กําหนดนัดหมายแลว คอื เวลา 10.00 น. ในการนี้ กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะเลขานุการ

สภาเทศบาลนครลําปาง ขอเชญิ นายกิตติ จวิะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ไดขึ้นมาปฏิบัติ

หนาที่เปนประธาน ในที่ประชุมครัง้นี้ ขอเชญิครับ   

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง วันนีเ้ปนการประชุมสภาเทศบาล

นครลําปาง สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจําป 2562 เมื่อถึงกําหนดเวลานัดประชุมฯ และสมาชิกสภาฯ      

มาครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุมครับ ในนามสภาเทศบาลนครลําปาง ขอตอนรับผูเขารวม

ประชุมทุกทานที่มารวมรับฟงการประชุมในครั้งนี้ดวยความยินดียิ่ ง  กอนที่จะดําเนินการประชุม

ตามระเบียบวาระการประชุม ขอเชิญทานเลขานุการสภาเทศบาลฯ อานประกาศฯ และหนังสือจาก

เทศบาลนครลําปาง เชญิครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่ เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะ

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กอนที่ทานประธาน ในที่ประชุมจะไดดําเนินการประชุมตามระเบยีบ

วาระของการประชุมสภาฯ สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจําป 2562 ในวันนี้ กระผมมีประกาศจังหวัด

ลําปางและหนังสือของสํานักงานเทศบาลนครลําปาง ซึ่งใชประกอบการประชุมในวันนี้ เพื่อเรียนแจง  

ใหที่ประชุมไดรับทราบ ดังน้ี 

     ประกาศจังหวัดลําปาง 

เรื่อง  เปดสมัยประชุมและเรยีกประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวสิามัญ สมัยที่ 1 ประจําป 2562 

โดยที่นายกเทศมนตรีนครลําปางรายงานวา มีญัตติที่จะเสนอขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจําป พ.ศ. 2562 ไปตัง้จายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดิน

และสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค งบประมาณ 5,800,000.- บาท (หาลานแปดแสน

บาทถวน) และญัตติอื่น ๆ เพื่อขอรับความเห็นชอบตอสภาเทศบาลนครลําปาง และเพื่อถือปฏิบัติตาม
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มาตรา 26 แหงพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และที่แกไขเพิ่มเติม จึงขอใหผูวาราชการจังหวัด

ลําปางพจิารณาเปดสมัยประชุมและเรยีกประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวสิามัญ ประจําป 2562 

ตัง้แตวันที่ 10 – 24 กรกฎาคม 2562 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 26 แหงพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และที่แกไข

เพิ่มเติม ผูวาราชการจังหวัดลําปาง จึงประกาศเปดสมัยประชุมและเรียกประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง          

สมัยวสิามัญ สมัยที่ 1 ประจําป 2562 ตัง้แตวันที่ 10 –  24 กรกฎาคม 2562 มกีําหนด 15 วัน 

ประกาศ   ณ  วันที่  8  กรกฎาคม  พ.ศ. 2562 

ทรงพล สวาสดิ์ธรรม 

    (นายทรงพล สวาสดิ์ธรรม) 

           ผูวาราชการจังหวัดลําปาง 

และหนังสือ 

ที่ ลป 52001/3633            สํานักงานเทศบาลนครลําปาง  

              ถนนฉัตรไชย ลําปาง 52100 

                               15  กรกฎาคม  2562 

เรื่อง    มอบหมายใหรองนายกเทศมนตรีนครลําปางเปนผูอภิปราย ช้ีแจง หรือแถลงญัตติ 

          ตอสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรยีน    ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

อางถึง  หนังสือสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ ลป 52001(สภา)/53 ลงวันที่  10 กรกฎาคม 2562 

ตามหนังสอือางถงึ สภาเทศบาลนครลําปางไดนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวิสามัญ 

สมัยที่ 1 ประจําป 2562 ในวันศุกรที่ 19 กรกฎาคม 2562 เวลา 10.00 น. ณ หองประชุมสภาเทศบาล

นครลําปาง ความละเอยีดแจงแลว นัน้ 

เพื่อใหการประชุมดังกลาว เปนไปดวยความเรียบรอย อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 48 

เอกาทศ และมาตรา 48 วีสติ วรรคสาม แหงพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และที่แกไขเพิ่มเติม  

และอํานาจตามความในขอ 56 วรรคสอง แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุม

สภาทองถ่ิน พ.ศ. 2547 และแกไขเพิ่มเติม ฉบับที่ 2 พ.ศ. 2554 ขาพเจา นายกิตติภูมิ นามวงค  

นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขอมอบหมายใหรองนายกเทศมนตรีนครลําปาง ที่รับผิดชอบสํานัก      

และกอง เปนผู อ ภิปราย ช้ีแจงหรือแถลงญัตติและตอบกระทูตอสภาเทศบาลนครลํ าปาง                 

ดังรายชื่อตอไปนี้ 

1. นายสมเกียรติ  อัญชนา  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

2. นายสรุทัศน    พงษนกิร  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

3. นายสุวรรณ    นครังกุล  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

4. นางนพวรรณ  ธนะสุวัตถิ์  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 
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จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบ 

               ขอแสดงความนับถอื 

                   กิตติภูมิ  นามวงค         

             (นายกติติภูม ิ นามวงค)  

         นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

กระผมมีขอเรื่องดังที่แจงใหที่ประชุมไดทราบ จากนี้ไปขอเรียนเชิญทานประธานสภาฯ ไดทําหนาที่         

ในการประชุมตอไป ขอเรยีนเชญิครบั 

ระเบยีบวาระที่ 1 เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

1.1 ประกาศเทศบาลนครลําปาง เรื่อง ใหใชแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) 

เทศบาลนครลําปาง 

นายกติติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ลําดับตอไป ในระเบียบวาระที่ 1 

เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ขอ 1.1 เรื่อง ประกาศเทศบาลนครลําปาง เรื่อง ใหใชแผนพัฒนา

ทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) เทศบาลนครลําปาง ตามเอกสารที่ทุกทานไดรับครับ 

ที่ประชุม   รบัทราบ 

ระเบยีบวาระที่  2 รับรองรายงานการประชุม 

2.1 รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปางสมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่  1 

ประจําป พ.ศ. 2562 วันพุธที่ 29 พฤษภาคม พ.ศ. 2562 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 2 ขอ 2.1  

เรื่อง รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 2 ครัง้ที่ 1 ประจําป พ.ศ. 2562 

วันพุธที่ 29 พฤษภาคม พ.ศ. 2562 มีสมาชกิสภาฯ ทานใดขอแกไขหรอืไมครับ เชิญ นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอแกไขในหนาที่ 10     

นับจากดานลางมา บรรทัดที่ 9 ที่ทางเพื่อนสมาชิกอภิปราย ขอความ “แลวผมเห็นชาวบาน ชาวบาน  

มาถาม ผมจึงจําเปนตองมาถามในสภาฯ” มีคําวาชาวบานเพิ่มมาอีกหนึ่งคํา ขอแกไขโดยตัดคําวา 

“ชาวบาน” ออกหนึ่งคําเปน “แลวผมเห็นชาวบานมาถาม ผมจงึจําเปนตองมาถามในสภาฯ” ขอบคุณครบั 

นายกติติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง หนาที่ 10 นับจากดานลางข้ึนมา 

คําวาชาวบานซ้ํากันสองครั้ง ขอตัดคําวาชาวบานออกไปครับ มสีมาชิกฯ ทานใดจะขอแกไขรายงานฯ 

อีกหรือไมครับ ไมมีนะครับ เมื่อไมมี ผมจะขอมติในที่ประชุม สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบใหแกไขรายงาน

การประชุมฯ ตามที่สมาชกิสภาฯ ขอแกไข โปรดยกมอืขึ้นครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง มตเิห็นชอบครับทานประธานฯ 
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มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหแกไขรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

สมัยประชุมสามัญ สมัยที่  2 ครั้งที่ 1 ประจําป พ.ศ. 2562 เมื่อวันพุธที่ 29 พฤษภาคม พ.ศ. 2562 

หนาที่ 10 บรรทัดที่ 9 จากดานลาง ขอความ “แลวผมเห็นชาวบาน ชาวบานมาถาม ผมจึงจําเปนตองมา

ถามในสภาฯ” แก ไขโดยตัดคําวา “ชาวบาน” ออกหนึ่งคําเปน “แลวผมเห็นชาวบานมาถาม ผมจงึ

จําเปนตองมาถามในสภาฯ”     

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตอไป ผมจะขอมติที่ประชุม

รับรองรายงานการประชุมนะครับ สมาชิกสภาฯ ทานใดรับรองรายงานการประชุม สมัยประชุมสามัญ 

สมัยที่ 2 ครัง้ที่ 1 ประจําป พ.ศ. 2562 เมื่อวันพุธที่ 29 พฤษภาคม พ.ศ. 2562 โปรดยกมอืขึ้นครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง มติรับรองรายงาน             

การประชุมครบัทานประธานฯ 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุม

สามัญ สมัยที่ 2 ครัง้ที ่1 ประจําป พ.ศ. 2562 เม่ือวันพุธที่ 29 พฤษภาคม พ.ศ. 2562 

ระเบยีบวาระที่ 3 กระทูถาม 

- ไมม ี– 

ระเบยีบวาระที่ 4 เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาทองถ่ินตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแลว 

- ไมม ี– 

ระเบยีบวาระที่  5 เรื่องที่เสนอใหม 

นายกติติ  จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 5 เรื่องที่เสนอใหม 

กอนที่จะเขาสูญัตติ ขอเชญิ เลขานุการสภาฯ ไดช้ีแจงระเบยีบหรอืกฎหมายที่เกี่ยวของกับญัตตนิี้ครบั 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ  

ที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะเลขานุการ

สภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 5 ซึ่งจะมีอยู 3 รายการ คอื 5.1, 5.2 และ 5.3 กอนที่ทาง       

ผูเสนอญัตตจิะไดแถลงญัตติ ผมเห็นวาในระเบยีบวาระที่ 5 น้ี เปนญัตติเก่ียวกับกิจการสภาฯ เปนเรื่อง

ที่ทางผูบริหารขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตัง้จาย       

เปนรายการใหม ในสวนน้ีผมขอเรยีนตอที่ประชุมฯ วา ในระเบียบวาระที่ 5 น้ัน ทัง้ 5.1, 5.2 และ 5.3 

ผมขออนุญาตทานประธานฯ ไดชี้แจงระเบียบที่เกี่ยวของตอที่ประชุม เพื่อใชประกอบการพิจารณา     

ในญัตติตามระเบียบวาระที่ 5 น้ี โดยขออนุญาตอานระเบียบที่เกี่ยวของดังนี้ ระเบียบกระทรวงมหาดไทย   

วาดวยวธิกีารงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541 และที่แกไขเพิ่มเติมถึงฉบับที่ 3      
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พ.ศ. 2543 ในหมวดที่  4 เกี่ยวกับการโอนและแกไขเปลี่ยนแปลงงบประมาณ ที่เก่ียวของกับระเบียบ

วาระที่ 5 ไมวาจะเปน 5.1, 5.2, 5.3 นั้น จะอยู ในระเบียบดังกลาวขอที่ 27 โดยระเบียบที่วานัน้          

ไดกําหนดหลักการไววา การโอนเงินงบประมาณรายจายในหมวดคาครุภัณฑ ที่ดินและสิ่งกอสราง      

ที่ทําใหลักษณะปริมาณคุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจายเปนรายการใหม ใหเปนอํานาจอนุมัต ิ     

ของสภาทองถ่ินนี้ประการหน่ึง และอีกประการหนึ่งที่เก่ียวของกับระเบียบวาระที่  5 ที่ผมไดเรียนไป       

เมื่อสักครูนี้คือ ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทําแผนขององคกรปกครองสวนทองถิ่น    

พ.ศ. 2548 แกไขเพิ่ม เติมถึงฉบับที่  3 พ.ศ. 2561 ในหมวดที่ 5 เรื่องการนําแผนพัฒนาไปปฏิบัต ิ       

ขอที่ 25 ไดบัญญัติหลักการไววา ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นใชแผนพัฒนาทองถ่ินสี่ปเปนกรอบ    

ในการจัดทํางบประมาณรายจายประจําป งบประมาณรายจายเพิ่มเติม และงบประมาณจากเงนิสะสม

ในชวงของแผนนั้น รวมทั้งวางแนวทางเพื่อใหมีการปฏิบัติใหบรรลุวัตถุประสงคตามโครงการพัฒนา     

ที่กําหนดไวในแผนพัฒนาทองถิ่นส่ีป ตลอดรวมถึงหนังสือสั่งการ ดวนที่สุด ที่ มท0810.3/ว2931       

ลงวันที่ 15 พฤษภาคม พ.ศ. 2562 ซึ่งก็มีการซักซอมความเขาใจ ในเรื่องการทบทวนแผน ซึ่งปจจุบันนี้ 

เราเรียกวา แผนพัฒนา 5 ป โดยหนังสือสั่งการดังกลาวนี้ สวนหนึ่งก็บอกวา ใหใชแผนเปนกรอบในการ

จัดทํางบประมาณดวย เกี่ยวกับญัตติในระเบยีบวาระที่ 5 เปนญัตตเิกี่ยวกับกิจการสภาฯ ที่ประชุมแหงนี้ก็

จะพิจารณาอนุมัติหรือไมอนุมัติ เห็นชอบหรือไมเห็นชอบ เม่ือที่ประชุมฯ เขาใจระเบียบที่ผมไดชี้แจงไปแลว  

จากนี้ไปผมก็จะไดนําเรยีนทานประธานฯ เพื่อใหผูเสนอญัตตไิดแถลงญัตติ ในลําดับตอไป  ขอบคุณครับ 

5.1 ญัตติ เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและ

สิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณปูโภค งบประมาณ 5,800,000 บาท (หาลานแปดแสนบาทถวน)  

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในขอ 5.1 ญัตติ เรื่อง เสนอญัตติ

ขอโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม             

ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง            

สิ่งสาธารณูปโภค งบประมาณ 5,800,000 บาท (หาลานแปดแสนบาทถวน) เชญิ ผูเสนอครับ 

นายสมเกียรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ    

ที่เคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสมเกียรติ  อัญชนา 

รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง ไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอแถลงญัตต ิดังน้ี 

ญัตต ิ

เรื่อง เสนอญัตตขิออนุมัตโิอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตัง้จาย 

เปนรายการใหม ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดนิและสิ่งกอสราง  

ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค งบประมาณ 5,800,000 บาท (หาลานแปดแสนบาทถวน) 
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เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

ขาพเจา นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหมในแผนงานเคหะและชุมชน 

งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค งบประมาณ 

5,800,000 บาท (หาลานแปดแสนบาทถวน) ตามหลักการและเหตุผลดังน้ี 

หลักการ 

เพื่อจัดใหมีและบํารุงทางบก ทางระบายน้ํา และบํารุงการไฟฟาหรือแสงสวางในเขตเทศบาล

นครลําปาง ใหเปนไปโดยเรยีบรอยตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 แกไขเพิ่มเติมถงึ ฉบับที่ 14            

พ.ศ. 2562 มาตรา 56 (1) ประกอบมาตรา 53 (1) (5) และมาตรา 50 (2) อันเปนการบริการชุมชนและ

สังคมดานการสาธารณูปโภค ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ.2561-2565) ของเทศบาลนครลําปาง     

จึงขออนุมัตโิอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 จากแผนงานการศาสนา

วัฒนธรรมและนันทนาการ งานศาสนาวัฒนธรรมทองถิ ่น งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑอื่น รายการรถลากจูงพรอมบุษบก ไปตั้งจายเปนรายการใหมในแผนงานเคหะและชุมชน 

งานไฟฟาถนน หมวดคาที ่ดินและสิ ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค โครงการ

ปรับปรุงถนนบุญวาทย ตั้งแตบริเวณหาแยกหอนาฬิกา ถึงหนาโรงเรียนเทศบาล 3 งบประมาณ 

5,800,000 บาท (หาลานแปดแสนบาทถวน) สํานักการชาง ทั้งนี้ การโอนเงนิงบประมาณรายจายใน

หมวดคาครุภัณฑ ที่ดินและสิ่งกอสราง ที่ทําใหลักษณะ ปรมิาณ คุณภาพเปลี่ยน หรอืโอน ไปต้ังจายเปน

รายการใหม ใหเปนอํานาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการ

งบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541 และแกไขเพิ่มเตมิถึง ฉบับที่ 3 พ.ศ. 2543 ขอ 27      

เหตุผล 

 เนื่องจากถนนบุญวาทย ต้ังแตบรเิวณหาแยกหอนาฬกิา ถงึหนาโรงเรยีนเทศบาล 3 เปน

ถนนในความรับผิดชอบของเทศบาลนครลําปาง เปนเสนทางสายหลักที่ประชาชนใชสัญจรไปมา         

มกีารจราจรหนาแนน เปนถนนที่ผานยานธุรกิจที่สําคัญของจังหวัดลําปาง เปนที่ตั้งของสถานที่ราชการ 

สถาบันการเงิน ตลาด รานคา ตาง ๆ มากมาย อีกทั้งเปนเสนทางศูนยกลางที่เช่ือมตอไปยังถนนสาย 

อื่น ๆ ในเขตเทศบาลนครลําปาง ซึ่งปจจุบันเทศบาลนครลําปางรวมกับการไฟฟาสวนภูมิภาค 

ดําเนนิการโครงการปรับปรุงระบบจําหนายไฟฟาเปนเคเบิลใตดิน โดยการดําเนินงานโครงการดังกลาว

มีการขุดเปดพื้นที่ภายในผิวจราจรของถนนบุญวาทยหลายจุด เพื่อดันสงทอรอยสายเคเบิลใตดิน 

กอสรางบอพักสําหรับสายไฟแรงสูงและสายไฟแรงต่ําบนผิวจราจร ซึ่งเมื่อดําเนินการในสวนงาน         

ทั้งหมดแลวเสร็จ จะมีการคืนผิวถนนใหอยูในสภาพใกลเคียงกับสภาพเดิมโดยผูรับจางของโครงการ 

แตผิวถนนจะไมเรียบสม่ําเสมอกันตลอดทั้งสาย เนื่องจากเปนเพียงการซอมปะผิวทางเฉพาะที่มีการ



9 

 

 

ขุดเทานั้น ทําใหการสัญจรไปมาของผูใชเสนทางไมสะดวก ปลอดภัย ซึ่งอาจจะทําใหเกิดอุบัติเหตุ

ในการสัญจรไปมาได จึงจําเปนตองมีการปรับปรุงผิวจราจรของถนนบุญวาทย เพื่อใหประชาชนผูใช

เสนทาง มีความสะดวก ปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินตามมาตรฐานดานวิศวกรรมจราจร และเพื่อให

เมอืงมคีวามนาอยูสวยงาม จงึขออนุมัตโิอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ดังนี้ 

 โอนลดจากแผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ งานศาสนาวัฒนธรรม

ทองถิ่น งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑอื่น รายการรถลากจูงพรอมบุษบก ตั้งงบประมาณไว 

9,999,000 บาทขอโอนลด 5,800,000 บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน 4,199,000 บาท (สํานักการศกึษา) 

 โอนไปตั้งจายเปนรายการใหมในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดิน

และสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค โครงการปรับปรุงถนนบุญวาทย ตั้งแตบริเวณ     

หาแยกหอนาฬิกาถึงหนาโรงเรียนเทศบาล 3 งบประมาณ 5,800,000 บาท โดยทําการเสริม        

ผิวแอสฟลตคอนกรีต ขนาดกวางประมาณ 5.80-9.80 เมตร หรือตามสภาพ ความยาวประมาณ 

1,363.00 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง เปนไปตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561-2565) (สํานักการชาง) 

 รายการละเอียดปรากฏตามบัญชีโอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 

2562 เอกสารแบบแปลน และประมาณราคาคากอสราง ที่แนบมาพรอมนี้ 

 ดังนั้น ขอไดโปรดนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อขอพิจารณาอนุมัติ

โอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหมในแผนงาน

เคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน ดังรายการขางตน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการ

งบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541 แกไขเพิ่มเตมิถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 ขอ 27 ตอไป 

     ขอแสดงความนับถอื 

                (ลงช่ือ)       กติตภิูม ินามวงค        ผูเสนอ 

                   (นายกติตภิูม ินามวงค) 

            นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายกติติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  มีสมาชิกฯ ทานใดจะอภิปราย

หรอืไมครับ เชญิ นายสมบูรณ  คุรุภากรณ 

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ      

ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ในญัตติน้ีนะครับ ผมเห็นดวย

ที่จะจัดทําโครงการปรับปรุงถนนบุญวาทย อยางที่ผูบริหารไดช้ีแจงมา เนื่องจากมีความจําเปนโดยเหตุ

ที่วามีการกอสรางเคเบิลใตดิน ถนนปจจุบันนี้เปนเพยีงการซอมผวิทางแบบปะ ทําใหผิวไมเรียบ แตผม

อยากจะตําหนิทางผูบรหิารวาเปน การใชเงนิงบประมาณที่ซ้ําซอน ที่เราเห็นตอนนี้ มีการซอมถนนลาดยาง

ไปมากพอสมควร ทั้งในรอง ทั้งบนผิวทางที่เห็นออกทางเฟซบุก ในการซอมแซมตรงนั้น ผมเคยเห็น   
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ในบัญชีประมาณการกอสรางของการไฟฟา ใชเงินมากพอสมควร ลานกวาสองลานกวา ถาจําไมผิด   

ซึ่งจรงิ ๆ แลวถาฝายบรหิารมคีวามสามารถในการบริหารงบประมาณ ไมควรที่จะใหเกิดเหตุการณที่ใช

เงินซ้ํากันแบบนี้ คือถนนที่เราปูไปแลว แลวอันใหมที่เราจะปูทับอีก ทําใหเสียเงินโดยเปลาประโยชน    

ถาหากตอนแรกเราจะบริหารงานอยางไรก็แลวแต ใหเปนการทํางานในครั้งเดียวเลยจะไดไมตองเสียเงนิ      

ในสวนนัน้ นอกจากนี้แลวนะครับ ก็ยังมีเรื่องของการทําถนน ลักษณะเปนการปูทับเพิ่มขึ้นมา อยางนอย ๆ  

ก็ 5 เซนติเมตร ถารวมของเกาที่ไดปะซอมไปแลวก็อาจจะสูงกวานั้นอีก ผมคิดวารวม ๆ ก็นาจะ

ประมาณ 10 เซนติเมตร ซึ่งก็จะกอใหเกิดปญหาข้ึนในอนาคต คือการทําทางเทา ผมเชื่อวาจะตอง

ทําทางเทาเพื่อหนีถนนข้ึนมาอีก 10 – 15 เซนติเมตร เพราะฉะนั้นบานเรือนตึกแถว ก็ตองไดรับ      

ความเดือดรอนแนนอน เพราะวาทางเทาก็จะสูงกวาพื้นบาน ผมก็อยากจะขอตําหนิ อันดับแรก         

ขอตําหนิผูบริหาร ใชเงินอยางไมมีความสามารถในการบริหารจัดการ อันดับที่สองก็คือ การตั้ง

ขอสังเกตปญหาที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อันดับที่สามก็คือ เรื่องความเดือดรอนที่ผานมา ชาวบานและ

รานคา ตลาดยานบุญวาทยไดรับความเดือดรอนอยางหนัก เพราะฉะนั้นโครงการนี้ ผมก็อยากจะให

ผูบรหิารแกตัว ลางบาปของตัวเอง ทําถนนดวยความเปนระบบไมใหเกดิความเดอืดรอนอกีตอไป ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชญิ นายสุบนิ ชุมตา  

นายสุบิน  ชุมตา สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม นายสุบิน  ชุ มตา  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กระผมใครขออนุญาตประธานสภาฯ         

ไดแสดงความคิดเห็นตอญัตติที่ทางผูบรหิารไดเสนอโอนเงินงบประมาณรายจายประจําป งบประมาณ 

พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ ดินและ

สิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง สิ่งสาธารณูปโภค งบประมาณ 5,800,000 บาท (หาลานแปดแสนบาท

ถวน) ประธานฯ ครับ ผมไดใชถนนเสนนี้ทุกวัน ถนนไมเรยีบมีรอยปะ ถนนตางระดับ ซึ่งผูที่ใชถนนจะรูดี

วาไมทําทางใหม ทุกวันนี้รถที่ ใชสัญจรในถนนบุญวาทยเพิ่มมากข้ึน ยิ่งเปนเสาร – อาทิตย จะมีถนน   

คนเดินกาดกองตา มีนักทองเที่ยวมาเที่ยว ถนนเสนนี้ถือเปนยานธุรกิจการคาขายตลอดสาย ญัตตินี้      

ผมเห็นดวยที่ทางผูบริหารขออนุมัติโอนเงิน 5,800,000 บาท ทําถนนแอสฟลตตั้งแตถนนบุญวาทยถึง

โรงเรยีนเทศบาล 3 เพื่อใหประชาชนไดรับประโยชนอยางสูงสุด ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ  

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ในญัตติเรื่องนี้     

เปนเรื่องที่สําคัญมาก เปนเรื่องที่สภาแหงนี้จะตองพนิิจพิจารณาใหรอบคอบ เพราะเกี่ยวพันกับหลาย

กรณีหลายเหตุการณ การที่ผูบริหารโดยนายกเทศมนตรี นายกิตติภูมิ  นามวงค เสนอญัตต ิ           

โอนงบประมาณรายจาย คือไปโอนงบประมาณรายจายในการซื้อรถบุษบก จํานวน 5,800,000 บาท 

เพื่อมาทํารายการโครงการลาดยางผิวถนนบุญวาทย ระยะทางยาวประมาณ 1.36 กิโลเมตร โดยมิได

ชี้แจงแสดงเหตุผลขอมูลความจริงเพิ่มเติมประกอบ เพื่อใหสภาแหงนี้และทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ 
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ทั้งหลายไดพิจารณาโดยรอบคอบ แตก็เปนเรื่องที่นาตําหนิอยางยิ่ง ในหลักการและเหตุผลก็ด ี        

เปนหลักการที่ระเบียบราชการไดกําหนดไวแลว ตามที่ทานเลขานุการสภาฯ ไดชี้แจงซ้ําอีกครั้งหนึ่ง 

แนนอนทานจะปฏิบัติผิดไปจากนี้มิได แตสาระเนื้อหาที่สําคัญมิไดอยูที่ตรงระเบียบนั้น ในขอที่ 27 ก็ด ี

ขออื่น ๆ ก็ดี อยูที่วาทําไมไมบอกวาโครงการซื้อรถลากจูงพรอมบุษบก 9 คัน คันละ 1.1 ลานเศษ รวมแลว

เกอืบสบิลานบาทนัน้ ทําไมไมทํา ไมทําเพราะเหตุใด ทั้ง ๆ ที่รางญัตติเทศบัญญัติงบประมาณรายจายปนี้

ก็ผานไปแลว ตอนนั้นทานแถลงถึงความจําเปนถึงเหตุผลที่ตองมี มีมากกวา 9 คันก็ได เพราะเงินของ

เทศบาลเหลืออยูเยอะ ทําไมถึงไมบอกวาไมทําเพราะเหตุใด แลวไปโอนเงินจํานวนดังกลาวมาใช นี่คือ

ประการที่หนึ่งที่จะเรียนใหทานประธานสภาฯ ทราบ เปนหลักการอะไรก็ไมรู คือหลักการตามระเบียบ

ขอกฎหมายนัน้อยามาอาง ไมมีขอมูลความจรงิ ยิ่งมามองดูในเหตุผลดวยแลว ทานบอกวา ถนนบุญวาทย

เปนถนนสายหลัก เปนหัวใจของเมืองลําปาง เช่ือมตอถนนขางเคียงที่สําคัญ ไดแก ถนนรอบเวียง     

ถนนทิพยชาง ถนนไปรษณีย ถนนบานเชียงราย เปนเสนทางเชื่อมตอไปยังสถานที่ราชการ ธนาคารพาณชิย 

รานคา โรงเรียน ตลาดสําคัญ กาดกองตาก็ดี เปนเรื่องที่ไมนาใหอภัยเลยในการบริหารโครงการนี้  

อยางไมมีความสามารถ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานสภาฯ วา ละเลยเพิกเฉย ใหผูรับจางไปขุดเจาะ

ถนนตามอําเภอใจ ไมมกีารควบคุมใด ๆ ทัง้ส้ิน สองสัปดาหที่ผานมา วันจันทรที่ 8 กรกฎาคม พ.ศ. 2562 

ชาวบานยกขบวนมาเทศบาล ครั้งที่ 2 เพื่อรองเรียนถึงความเดือดรอน เขาตองการมาฟงคําตอบวา

เทศบาลจะชวยเหลือบรรเทาเหตุการณความเดือดรอนในเรื่องเศรษฐกิจคาขาย ความเปนอยูอยางไร 

ผูบรหิารสูงสุดคอื นายกเทศมนตร ีไดลงมาพบกับประชาชนหรอืไม ผมไมทราบไดเพราะไมไดมารวมดวย 

แตในครั้งแรกนัน้ขาวจากเฟซบุกปรากฏวา หลังจากที่ชาวบานยกขบวนมา หลังจากนั้น 3 วันถัดมา     

มรีาษฎรอกีกลุมหน่ึง มาจากทีไ่หนไมรู มาใหกําลังใจและมอบดอกไม ก็เปนเรื่องนาแปลก เม่ือถนนบุญวาทย

เปนถนสายสําคัญ แตไมมกีารช้ีแจงเลยวาทางเทาที่ขออนุมัตใิชจายเงนิสะสมผานสภาฯ ไป จะเริ่มทําเมื่อไหร 

จะสรางความพินาศใหกับเศรษฐกิจเมืองลําปางอีกเม่ือไหร นั่นคือเหตุผลประการที่หนึ่งวา ไมบริหาร

โครงการใหดีตามความสามารถ ในการประชุมสภาฯ คราวที่แลว ทานตอบกระทูถามผม ปายก็ยังมีติด

ไววาวันที่ 25 กรกฎาคม พ.ศ. 2562 จะคนืผูรับจาง จะคืนถนนบุญวาทยในสภาพที่ใชการไดดีดุจสภาพ

เดิม ไมใชเปนการซอมปะถนนนะครับ ทานประธานฯ สภาพเดิมนั้นคืออยางไร ผิวถนนตองราบเรียบ

สม่ําเสมอ ไมเปนหลุมเปนบอ มีสัญญาณจราจรชองจอดรถซายขวาเหมือนดังเดิมดวย นั่นเปนสิ่งที่

ถูกตองที่ตองบริหาร ผมไมทราบวาไดมีการทําสัญญาตัวนี้ไวหรือไม ถาไมมีก็แสดงถึง ความบกพรอง 

ละเลยในการปฏิบัติหนาที่อยางชัดแจง ผูรับจางจะตองคืนพื้นที่ในสภาพเดิม พรอมทั้งทําสัญญา

รับประกันดวย ใหประชาชนไดสัญจรไปมาอยางดี ปลอดภัย แลวก็ควรจะทิ้งชวงใหรับประกัน 6 เดือน 

หรอื 12 เดอืนก็แลวแต ดูวาเขาจะทําไดดตีามที่พูดไหม ขณะเดยีวกันก็จะเปนการใหสภาพเศรษฐกิจของ

ถนนบุญวาทยและถนนขางเคยีงในยานนัน้ ฟนสภาพโดยปกติสักระยะหนึ่งกอน ในเหตุผลถัดมา ผูเสนอ

ญัตติโดยนายกเทศมนตรมิีไดช้ีแจงแสดงเหตุผลประกอบเลยวา โครงการเคเบิลลงใตดินน้ันเสร็จเรียบรอย

สมบูรณรอยเปอรเซ็นตหรอืไมอยางไร เสาไฟฟาจะตองถอดถอนออกหรือไม ที่ผมไดกราบเรียนเหตุผล
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ขอแรกไปแลววา ทางเทาสามสี่ลานบาทจะทําเมื่อไหร ก็แสดงวายังไมเรยีบรอย อาจจะมีการขุดเจาะอกีไหม 

การสื่อสารก็ดี ระบบไฟฟาก็ดี ระบบนิ่งหรือยัง นําสายไฟฟาลงหมดครบถวนสมบูรณแลวหรือยัง       

นี่คือความจริงที่ตองแถลงชี้แจงใหสภาแหงนี้ไดรับทราบ เพื่อประกอบการพิจารณาและตัดสินใจแทน  

พี่นองประชาชนชาวเมืองที่อาศัยอยูยานนั้นและไดรับความเดือดรอน เหตุผลที่ไดอานเสนอตอสภาฯ   

เมื่อสักครูนี้ ดูแลวเหมือนจะไมเหมาะสม ยิ่งเหตุผลถัดไปนัน้ก็คอื ถาไดโอนไปแลว ก็ไมไดบอกวาจะไปเริ่ม

โครงการลาดยางแอสฟลตติกคอนกรีตนี้เม่ือใด ถายิ่งทําเร็วมากเทาไหร ก็ยิ่งแสดงใหเห็นถึงความ     

ไมชอบมาพากลวาไปชวยผูรับจางรับเหมาไมตองรับผดิชอบเลยหรืออยางไร สิ่งที่เขาทําความเสียหาย

ใหกับถนนนั้น เขายิ้มแลว เขาไมตองรับผิดชอบ เพราะเทศบาลนําเงินอีก 5,800,000 บาท ไปกลบ

เกลื่อนทําใหเกดิความสวยงาม ผมอยากจะเรยีนทานประธานสภาฯ วา ผมมองเรื่องน้ีดวยความไมสบายใจ 

เงินภาษีทั้งหลาย เขาพูดไววาในงบประมาณทั้งหลายน้ี ตองทําเพื่อประโยชนสุขของประชาชน         

สวนใหญ เพื่อแกไขปญหาความเดือดรอน ใหเกิดความสงบ ความปลอดภัยในชีวิต ความผาสุกและ

ความเจริญทางดานการคาการขายที่ดี มิใชไปทําโครงการที่ไปทําลายเศรษฐกิจการคาใหมันยอยยับ 

โดยไมมีความสามารถในการบริหารโครงการที่ดี เหตุผลประการตอไป นอกจากทานไมไดบอกวา 

โครงการเคเบิลใตดินนั้นจะเรียบรอยสมบูรณแบบเมื่อใดแลว รวมทั้งทางเทาที่วาจะทําอะไรเมื่อใด   

ทานก็ยังไมไดชี้แจงตอเนื่องวา ถาโอนเงินไปแลว จะไปจัดซื้อจัดจางจัดทํา หรือจะตองไปขยายเวลาอีก 

หรือจะเอาไปตั้งในงบประมาณ ไมไดมีการช้ีแจงเพิ่มเติม กลาวโดยสรุปก็คือในญัตติเรื่อง การโอนเงิน

งบประมาณรายจายจากโครงการที่จะไปซื้อรถลากจูงพรอมบุษบก คันละ 1.1 ลานเศษ รวม 9 คันนั้น 

สวนหน่ึงเอามาทํารายการเปนลาดยางแอสฟลตติกคอนกรีตถนนบุญวาทย ความยาวกิโลเมตรเศษ   

ผมขอเรียนทานประธานสภาฯ วา เปนเรื่องที่ไมชอบมาพากลและไมเหมาะสมดวยประการทั้งปวง 

ขอสรุปก็คือ ควรจะทอดระยะเวลาใหผูรับจางเขาไดดําเนินการคืนสภาพผิวถนน ใหดีเหมือนเดิม

เสียกอนระยะหนึ่ง แลวทานก็ตั้งงบประมาณปกติในป พ.ศ. 2564 ใชจายเงินในงบประมาณปกติ 

ทั้งนี้ก็เพื่อประโยชนสุขของประชาชน ใหถนนบุญวาทยไดกลับฟนคืนสภาพใหดีเหมือนดังเดิมเสียกอน

แลวถึงจะคอยทํา นั่นก็เปนประโยชนที่ดีแลวก็สมบูรณดวยประการทั้งปวง ก็คงจะขอนําเรียน         

ทานประธานสภาฯ ไวแคนี้ ขอบพระคุณครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกสภาฯ ทานใด          

จะอภิปรายหรอืไมครับ เชญิ นายสันต ิ เขยีวอุไร 

นายสันต ิ เขียวอุไร สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม นายสันต ิ เขยีวอุไร สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขออนุญาตทานประธานสภาฯ ไดแสดง

ความคดิเห็นตอญัตตทิี่ทางฝายบรหิารไดนําเสนอในครัง้น้ีครับ ผมขออนุญาตแสดงความคดิเห็นในสาม

ประเด็น ในเรื่องของเหตุผลและความจําเปนของญัตติ เรื่องของความเหมาะสมและคุมคา แลวก็เรื่อง

ของขอสังเกต จากบทเรียนในอดีตที่ผานมาของโครงการนี้ จากเหตุผลและความจําเปนที่ทาง         

ฝายบริหารไดนําเสนอญัตตินี้มา ก็เปนที่ทราบกันดีอยูแลว ก็มีทานสมาชิกไดอภิปรายกอนหนานี้      
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เราก็จะมาดูวาเหตุผลและความจําเปนนั้น แทจริงแลวมันจําเปนจะตองรีบดําเนินการจัดการอยางเร็ว  

ในระยะเวลาอันใกลนี้ดวยหรอืไม ก็บอกวาถนนเสนนี้เปนถนนเสนหลัก ผมเขาใจวาโครงการนี้ ไมไดเกิด

ขึ้นมาเมื่อปนี้ หรอืวาไมกี่เดอืนที่ผานมา ขณะที่เราเห็นอยูวาทําถนนโครงการสายไฟลงใตดิน โครงการนี้

ฝายบรหิารไดเสนอเปนญัตติ ซึ่งสภาฯ ในขณะนั้นนาจะป พ.ศ. 2560 โครงการถนนสายไฟลงใตดิน    

ไดนําเสนอเขาสูสภาฯ ซึ่งในขณะนั้นเสียงสวนใหญก็เห็นชอบ เห็นดีเห็นงามใหทําตามมติของสภาฯ       

ก็อาจจะติดขัดในเรื่องของกฎหมายวาดวยระเบียบวิธีปฏิบัติในการทําโครงการ ก็อาจจะทําใหลาชา    

จนมาถงึในป พ.ศ. 2562 ถึงไดเริ่มปฏิบัติมา ในโครงการนี้ก็เชนเดียวกันที่นําเสนอเขามาในสภาฯ แหงนี้ 

ผมก็จําไดวา ในงบประมาณปกติทางฝายบรหิารก็ไดนําเสนอมาเมื่อป พ.ศ. 2560 เชนเดียวกัน ควบคู

กับการนําสายไฟลงใตดิน ซึ่งในขณะนั้นเขาก็คงจะเตรียมการมาเรียบรอยแลว วาถนนเสนน้ีเมื่อทํา

สายไฟลงใตดิน จะตองทําการลาดยางใหม ปรับปรุงใหมตามโครงการที่เขาเสนอมาในโครงการ         

ป 2560 น้ัน จะดวยเหตุผลกลใดไมทราบ จนถงึเมื่อปที่ผานมา โครงการนี้ก็ไดตกไป เนื่องจากเกิดความ

ลาชาในการปฏิบัติ จนลวงเลยมา จนตองมีการขออนุมัติสภาฯ ในเรื่องของการขยายเวลาเบิกจาย     

ขอตออายุการทํางานไปเรื่อย ๆ หวงสุดทายก็ทําใหประสบปญหา ผมคิดวาถาผานมาดวยดีก็คงจะ

ราบรื่น จากบทเรยีนที่ผานมา เพราะฉะนั้นในปที่ประชุมสภาฯ มา เมื่อปที่แลวผมจําไดวา โครงการนี้    

ที่ทางฝายบริหารไดขออนุมัติขยายเวลาเบิกจาย ซึ่งเปนโครงการเดมิโครงการเดียวกับที่เสนอมาวันนี้   

ก็ตองตกไปเนื่องจากวาทางสภาฯ เสียงสวนใหญไมเห็นชอบที่จะใหขยายเวลาเบิกจายตอนนั้น            

ก็เกี่ยวเนื่องกันมาวา โครงการนั้นที่เขาทําแลว และอีกโครงการหน่ึงที่ไมไดทํา ก็จะไมตอเนื่องกัน       

ในความคิดผม เพราะฉะนั้นถาตอเนื่องมาตั้งแตตน ก็คงจะเสร็จเรียบรอยดี เรื่องของการจะทําอะไร

ทั้งหลาย ระยะเวลาขั้นตอนของเขา ในเหตุผลและความจําเปนก็ตองทํา จากที่ผมพิจารณาดูแลว 

เพราะฉะนั้นบทเรียนที่กระทบอยูตอนน้ี เราก็จะเห็นไดวา มีทั้งผูที่เห็นดวยไมเห็นดวย ผูเห็นดวยก็มี

ขอเสนอแนะ ผูไมเห็นดวยก็มขีอเสนอแนะ วาการบรหิารจัดการในขณะนี้ ซึ่งมันใกลจะสิ้นสุดโครงการแลว 

ก็ยังดูไมเรียบรอยดี เพราะฉะนั้นก็ตองทําใหเรียบรอยตอ ๆ ไปในโครงการไมวาเร็วหรือชา ซึ่งจะเปน

ขอสังเกตที่ผมจะไดสอบถามวา โครงการนี้เรื่องเหตุผลความจําเปนทั้งหลายทั้งมวลที่ไดเสนอมา       

ในญัตตินี้คงจะเกี่ยวของและคงเปนเหตุผลที่ดี คงไมมีใครคิดไมดี ผมคิดวาเปนโครงการที่คิดดีแลว    

ถามวาจะเหมาะสมคุมคาไหม ในโครงการ 5,800,000 บาท นี้ ก็คงจะตองคุมคา เพราะวาจะตองทําให

สําเร็จเปนโครงการที่ตอเนื่องมา ถาเราไมทําก็คงจะตองประสบปญหาแบบนีไ้ปเรื่อย ๆ ผมก็ไมรูวาจะมี

โอกาสไดทําอีกเม่ือไหร ทีนี้มาดูขอสังเกตวา จากบทเรียนที่ผานมาการทําโครงการนี้ ในสัญญา TOR 

ผูรับเหมาหรือผูที่เกี่ยวของที่ดําเนินการทําแลว เขาจะตองสงคืนในสภาพถนนที่ใชได อยางที่ทานสมาชิก   

ไดอภิปรายไวอยางดี แตเราก็เห็นแลว วาดีบางไมดีบาง แตยังอยูในขั้นตอนจะตองมีผูตรวจรับ            

ผูตรวจสอบอยู ก็ไมทราบวาขบวนการขั้นตอนเปนอยางไร เพราะฉะนั้นทําอยางไรจะใหดีสมกับสิ่งที่เรา

คิดดีไว ก็คงจะตองทํา แตวาขอสังเกตที่ผมอยากจะเรียนสอบถามฝายบริหารกอนที่จะตัดสินใจ        

วาจะตองดําเนินการในขั้นตอนญัตติอยางไร ผมอยากทราบวา เมื่อเราอนุมัติในวันนี้ ในระยะเวลา       
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ที่จะตองทําใหรวดเร็วที่สุดของโครงการนี้จะตองมีขั้นตอนอยางไร ผมอยากจะใหตรงนี้ชัดเจน เพื่อพี่นอง

ประชาชนที่อยูในถนนบุญวาทย ที่จะตองไดรับผลกระทบตอในอนาคตจากโครงการนี้ เขาจะไดสบายใจ

และเขาจะไดเตรียมตัวเตรยีมใจไววาจะตองทําอยางไร ซึ่งจากบทเรียนในอดีตที่ผานมาเราก็แกไขเปน 

จุด ๆ เปนครั้ง ๆ ไป ไมไดเปนภาพรวม แตถาครัง้นี้เม่ือเราตั้งใจจะทําใหดี ใหไดรับผลกระทบนอยที่สุด

หรือไมมี โดยที่เขาไดรับผลกระทบมาแลว อะไรบางที่เราจะตองดําเนินการ อยางนอยก็จะไดรูวาเขา   

จะไดพักเตรียมการเม่ือไหร วันน้ีถาเราอนุมัติแลวโครงการนี้จะไดเริ่มเม่ือไหร เริ่มแลวจะเริ่มอยางไร   

จะไดรับผลกระทบตรงไหน แจงชาวบานอยางไร ใครที่จะไดรับผลกระทบในชวงเดือนนี้ สองเดือนนี้  

ตรงจุดน้ีจะตองเตรียมตัวอยางไร ผมคิดวาทุกอยางมีทางแกและทางออก เพราะฉะนั้นอะไรบาง       

สิ่งเหลานี้ก็รวมถงึเรื่องของการบรหิารจัดการ ในนี้ไมไดบอกไว เมื่อเราเห็นชอบแลวในเหตุผลและความ

จําเปนที่จะตองทํา ทางผูบริหารหรือทีมงาน ผูที่จะตองดําเนินการจะตองดําเนินการอยางไร             

ในระยะเวลาแคไหน ถาบอกละเอียดแบบนี้ ผมคิดวาทางฝายบรหิารคงจะมีคําตอบอยูแลว เพราะเสนอ

มาแลววาจะตองทําใหแลวเสร็จเมื่อไหร จะตองมีข้ันตอนอยางไร เพราะชาวบานไมรูหรอกครับ         

วาโครงการน้ีจะแลวเสร็จเมื่อไหร จะทําหรือไมทํา หรือทําอยางไร ข้ันตอนของระเบียบราชการ         

อยูตรงไหน ตองไปจัดซื้อจัดจาง ตองไปทํา e-bidding จะตองไปเสนอราคา ตองหาผูรับเหมา ตองทําอะไร

อยางไรไมมีใครทราบ เพราะฉะน้ันถาทําตรงนี้ได  มีขั้นตอนที่ ชัดเจนและรายละเอียดที่ชัดเจน 

ประชาสัมพันธบอกกลาวใหผูที่เกี่ยวของที่จะไดรับผลกระทบ ผูที่จะไดรับความเยียวยา ไดรับการ

ชวยเหลือไดทราบ ผมคิดวาเหตุการณเหลาน้ีคงจะไปไดดี คงจะไมติดขัดอะไร นี่เปนขอสังเกตที่ผม     

จะเรยีนใหทราบ และเปนเรื่องของการสอบถามฝายบรหิารที่ไดนําเสนอญัตติน้ีเขามา ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นางสาวอมลยา เจนตวนชิย  

นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง จริง ๆ แลวโครงการนี้     

ไมควรเริ่มตั้งแตแรก เพราะวาการเอาสายไฟลงดินควรจะเปนถนนเสนที่คึกคัก มีการคาการขาย

เศรษฐกิจที่ดี แตในระยะเวลาที่ผานมาคิดวาทุกทานคงพอจะจําได ในชวงป พ.ศ. 2560 รานคาบรเิวณ

ถนนบุญวาทยติดปายใหเชา เซงขาย รานคาก็ปดไปเยอะมาก ๆ จนถึงปจจุบันนี้ก็ปดเพิ่มนะคะ          

ซึ่งเหตุการณนี้เกดิขึ้นกอนที่ฝายบริหารจะทําโครงการนี้ข้ึนมา แลวโครงการนี้ทาง สตง. ก็มีการทักทวง

ใหไปพิจารณาใหม ใหทบทวนวาจะคุมคากับการลงทุนหรือไมถึงสามครั้ง แตทางเทศบาลก็ยังยืนยัน    

ที่จะทําโครงการนี้ใหได ซึ่งจรงิ ๆ แลว การนําสายเคเบิลลงดินในเมืองใหญ ๆ เขาก็จะทําในถนนเสนหลัก 

เสนที่มีการคาขายเศรษฐกิจคกึคัก จําชื่อหนวยงานไมไดนะคะ ก็ไดเห็นหนังสือวา การที่จะนําโครงการ

สายไฟลงดินเฉพาะเมืองใหญ ๆ เชน เชียงใหม พัทยา ภูเก็ต หรือกรุงเทพมหานครฯ แตในเมืองรอง 

จังหวัดรอง ใหพิจารณาถนนที่มีความคุมคาตอการลงทุน ใหมองผลของเศรษฐกิจของชุมชนประกอบ 

แตถนนบุญวาทยไมไดเขาองคประกอบความคุมคาของการลงทุนเลย เพราะวาถนนบุญวาทย         

เปนเศรษฐกิจขาลง รานคาปดไปเยอะมากนะคะ ยายออกไปทําธุรกิจที่อื่น ถนนเสนอื่น เนื่องจากวา     
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มีปญหาเรื่องที่จอดรถ ไมมีที่จอดรถ การคาการขายถาไมมีที่จอดรถก็ลําบาก คนจะไปซื้อของไปไมได   

ไมมีที่จอดรถ ไมมีความคุมคาดวยประการทั้งปวงที่จะไปลงทุนถนนเสนนี้เปนรอยลาน ซึ่งดูจาก

โครงการทัง้หมดที่เทศบาลไดของบประมาณมา รวมทั้งหมด 3 โครงการ เปนโครงการสายเคเบิลลงใตดนิ 

สามสบิส่ีลานกวาบาท เปนสวนของการไฟฟาอกี สี่สบิสองลาน ในโครงการแรกนี้เปนเงนิ เจ็ดสิบเจ็ดลาน

กวาบาท สวนที่พึ่งของบประมาณไป เมื่อคราวที่แลวเพื่อจะไปทําฟุตบาททางเทา แลวก็ระบบไฟฟา  

สองสวาง ตรงน้ีอกี 14,347,000 บาท แลวจะมาขอวันนี้อกี 5,800,000 บาท เพื่อไปทําผิวถนน รวม ๆ  แลว

เปนรอยลาน ถามวามันคุมคากับการลงทุนในถนนเสนนี้หรือไม ซึ่งหลาย ๆ หนวยงานก็ทักทวงมาแลว

วาใหไปทบทวน แตเทศบาลก็ยังยืนยันที่จะทําโครงการนี้ใหได โดยเฉพาะเงื่อนไขหลักเกณฑตรงที่วา   

ในสวนของงานโยธาเทศบาลทําแลวจะตองยกใหเปนสมบัติของการไฟฟา ซึ่งทานนายกเทศมนตรีก็ได

อนุมัติ ตรงนี้ก็ยังไมเขาใจนะคะ ไมทราบวาทานนายกเทศมนตรีมีอํานาจหรือไม ที่จะยกทรัพยสิน     

ของเทศบาลสวนนี้ใหเปนของการไฟฟา เพราะวาตรงสวนนี้ในอนาคตมันสามารถหาผลประโยชนได  

จากการใชประโยชนรวมกันของหนวยงานอื่น ๆ เชน บริษัทที่บริการอินเทอรเน็ตตาง ๆ สัญญาณ

โทรศัพทตาง ๆ ตรงนี้ก็เปนประเด็นวา ทานนายกเทศมนตรี สามารถทําไดหรือไม ในสวนประเด็นนี้    

จะขออนุญาตทานประธานสภาฯ สอบถามฝายบริหารวา โครงการที่ทําอยูตอนนี้ ถนนบุญวาทย        

ไดดําเนนิการถึงไหนแลว ที่คาดวาจะเสร็จสิ้นวันที่ 25 กรกฎาคม 2562 ขออนุญาตใหทางฝายบรหิาร

ตอบคําถามกอน เพื่อที่จะนําไปประกอบการพิจารณาวาจะอนุมัติหรือไม ขอใหทางฝายบริหารตอบ

คําถามวาตอนนี้ ดําเนินการถึงไหนแลว จะแลวเสร็จเมื่อใดคําถามที่สอง สวนคําถามที่สาม 

สายสัญญาณอนิเทอรเน็ตของบรษิัทสื่อสารตาง ๆ ทุกบริษัทตอนน้ีมีแผนการดําเนินการอยางไร แลวจะเสร็จ

เมื่อไหร ขออนุญาตใหตอบคําถามสามคําถามนี้ใหกอนนะคะ ขอบคุณคะ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  มีสมาชิกสภาฯ ทานใด          

จะอภิปรายหรอืไมครับ เชญิ นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เรียนทานประธานสภาฯ        

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ญัตตินี้ที่เพื่อนสมาชิก    

ทัง้ 5 ทานอภิปรายมา ก็เปนเหตุผลของแตละคนนะครับ ที่เราจะนํามาประกอบการพิจารณา ผมก็เห็นดวย

กับโครงการนี้นะครับทานประธานฯ แตไมเห็นดวยกับการบริหารจัดการของฝายบริหารเทศบาล   

เพราะอะไรครับทานประธานฯ อยางเชน สายเคเบิลลงดินนี้เปนโครงการที่ดีมาก ทําใหบานเมือง

สวยงาม เพยีงแตวาการบรหิารจัดการ ถาพูดแบบชาวบานคือ ทําไมเปนครับ ไมมีการวางแผน ไมมีการ   

ที่จะมาพจิารณาปรกึษาหารอืกันถึงขอดีขอเสียความเปนไปได ไมมีการวางแผนตรงนี้เลย ดูจากที่ผานมา 

การคาแถวนัน้ปดตัว บางรายก็อาจคิดมากถึงกับเสนเลือดฝอยแตกตาย เพราะอะไรครับ เพราะวาขาด

การบริหารจัดการตรงนี้ ที่เพื่อนสมาชิกบอกวา ชาวบานไมรูวาจะทําอะไร อยางไร ก็จริงนะครับ 

ชาวบานไมรูจริง ๆ วาเทศบาลทําอะไร ณ วันน้ีเทศบาลทําอะไร นึกจะเจาะก็เจาะ นึกจะปดถนนก็ปด 

การคาขายถาไมมีแผนลวงหนาตายอยางเดียวนะครับ ยิ่งของกินไปกันใหญนะครับ หนึ่งวันก็เสียแลว  



16 

 

 

ไมรูวาถนนจะปดเมื่อไหร ไมทําไวก็ไมมทีุนที่ไหนมาหมุนเวยีน ก็ตองทํา พอทําแลวขายไมได คอืความจรงินะครับ 

เปนเรื่องของผูรับจางที่จะตองมาบรหิารจัดการตรงนี้ ผูวาจางพอรูปญหาก็ตองไปชวยกันแกไขปญหา 

แต ณ วันนี้ ผูวาจางไปทาง ผูรับจางไปทาง ปญหาถึงไดเกิดข้ึน กรณีที่คนมารวมตัวกัน รอยสองรอยคน    

ไมใชเรื่องงายนะครับ การที่เขารวมตัวกันมาพบฝายบริหารของเทศบาล เพื่ออยากจะรูความจริงวา  

การบรหิารเปนอยางไร จะเสร็จเมื่อไหร จะดีอยางไร จะรูลวงหนาอยางไร เขาจงึรวมตัวกันมาสอบถาม 

แลวยิ่งเสียความรูสึกไปใหญเม่ือมาแลวไมเจอ แตก็เปนหนาเปนตาของเทศบาลเรา ที่มีทานปลัดมาชวย

แกหนาใหได มารับทราบปญหาจากชาวบาน แตฝายบริหารไมอยู ความจรงิตรงนี้ผมไมไดมาตําหนิทาน

นะครับ แตอยากใหทานปรับทัศนคติกับชาวบานหนอยนะครับ ถาเปนเรื่องแบบน้ีผมวาทานนาจะมา

อธิบายใหเขาฟง ไมใชวาหายไปเลย กรณถีาเรามีปญหาอะไรกับใคร ถาไมเจอนะอารมณจาก 1 ก็เพิ่ม

เปน 5 เลยนะครับ ก็ตองขอขอบคุณทานปลัด ทัง้ที่ทานมาใหมก็สามารถแกไขปญหาไดบางสวน แตวา

จะดไีหม ชาวบานเขาก็ยังไมคอยพอใจ เพราะวามากันสองรอบสามรอบ ปญหาบางสวนก็ยังแกไขไมได 

เขามาถึงญัตตินี้ที่จะของบประมาณไปทําถนน ผมเห็นดวยนะครับ ที่จะใหถนนหนทางมีความสวยงาม 

สัญจรไปมาสะดวก แตกรณีที่ไฟฟาเปนผูรับจาง จะตองคืนสภาพถนนที่ดีกอนที่เราจะเอาสายไฟลงดิน 

ทานจําไดไหมครับ ผมผานทุกวันถนนดีใชได แต ณ วันนี้ไปทําตรงนั้นก็ตองคืนแบบสภาพเดิม แต ณ 

วันนี้ไมใชนะครับ ในเม่ือเขาคืนสภาพอยางดีแลว เราปลอยใหรานคาที่เขาจะสิ้นใจอยูตรงนั้นแลว        

มีโอกาสหายใจตอ อยางนอย 1 ป 2 ป เพราะที่ผานมาคาขายไมไดเปนหลายเดือน ทําใหเศรษฐกิจซบเซา

ไมมีเงินหมุนเวียนก็จะตายเอานะครับ ถาเรามาทําตอตรงนี้เลย แลวการรื้อผิวถนนมันไมใชวารื้อทีละ

ขางไดนะครับ ตองเอาทั้งผืนแลวจะตองปดถนนอีกกี่วันละครับกวาจะเสร็จ เราใหโอกาสเขาทํามาหากิน

กอนดีไหม ตอลมหายใจใหเขาสักหนอยดีไหม ที่มาอางวาถนนมันขรุขระ ไมเหมาะสมที่จะปลอยแบบนี้ 

ตองรีบทํา ใน TOR ก็บอกอยูแลววาตองคนืถนนใหเหมือนสภาพเดิมซึ่งก็ดีอยูแลว ตองคืนแบบนั้น      

ใหคนที่เขาทําธุรกจิตรงนัน้มีโอกาสไดคาขายฟนข้ึนมาสักหนอยอยางนอยก็ปสองป ไมตองรบีเรงแบบนี้ 

แลวอีกประการหนึ่งนะครับ เปนจุดสําคัญเลย จากการที่เทศบาลเราทํางานมา ขาดการวางแผน     

ขาดการวิเคราะหผลดีผลเสียวาจะเปนอยางไร ดูจากหลาย ๆ เรื่อง ไมเสร็จตรงเปาเลยสักโครงการ   

ถาเราฝนไปทําอยางนี้ชาวบานจะเปนอยางไรบาง จะเสร็จเม่ือไหร อะไรเม่ือไหรก็ไมรู แมกระทั่งสายไฟ

ลงดนินะครับ วันที่ 25 นี้ไมรูจะเสร็จทันหรอืเปลา คดิวาจะเปนไปไมได เพราะเรื่องเสาไฟฟายังรุงรังไปหมด 

แลวเรื่องที่ทางชาวบานไมรูแมกระทั่งทางเทศบาล หรือในสภาฯ เราก็ยังไมรูเลย การเอาสายไฟลงดิน   

มอียู 2 ทอนะครับ ระหวางของการไฟฟากับของ TOT ซึ่งไมรูวา  TOT ไดขออนุญาตทางเทศบาลแลว

หรือเปลาที่ไปขุดเจาะตรงนั้น ที่สับสนวุนวายทุกวันนี้ ที่ชาวบานบอก วันนั้นเจาะ วันนี้ก็ไปเจาะอีก    

เจาะไดสองวันถมแลวก็ไปเจาะอีกแลว ผมวาจะซ้ําซอนกับโครงการตรงนี้มากกวา ทานประธานฯ ครับ 

ขออนุญาตขึ้นจอภาพที่ผมไปเก็บรายละเอยีดมา เปนภาพที่ปดฝาทอของ TOT ที่ถนนบุญวาทย ไมรูวา 

ที่เขามาทําเรารูเรื่องหรือไม เขามาขออนุญาตขุดเจาะถนนอะไรตรงนี้หรือเปลา หรอืวาเขาประสานกับ

ทางไฟฟาเพราะวาถนนเสนนี้เรามอบใหแกการไฟฟาแลว อันนี้สมาชิกสภาฯ ผมถามได 19 คน มีใครรูบาง 
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สมาชิกสภาฯ รูไหมวาของ TOT เขามาขุดเจาะถนนของเทศบาลเรา เขาขออนุญาตหรอืเปลา ผมวาไมมี

ใครรูแนนอน ก็อยากจะถามฝายบริหารดวยวาโครงการตรงนี้ไดขออนุญาตแลวหรือยัง บงบอกไดวา      

การทํางานของเทศบาลเราบกพรองหลาย ๆ อยาง ก็อยากจะฝากทางฝายบริหารชวยทําความเขาใจ

ชี้แจงกับชาวบานใหชัดเจนนะครับ การจะทําอะไรควรมีการวางแผน ใหชาวบานเขารูวาจะทําอะไรบาง 

ใหรูวาวันนี้จะทํา วันนี้จะปด ไมใชเขาไมรูเรื่องอะไรเลย ตายครับธุรกิจแบบน้ี เขาวางแผนมาแลววาวันนี้

จะตองขายอะไรอยางไร วางแผนมาเรยีบรอย แตถนนปดก็จบสคิรับ ที่ชาวบานเขาเดือดรอนสองสามรอยคน

มาที่เทศบาล แตก็ดีนะครับเปนประวัติศาสตรของลําปางเราที่ชาวบานยกขบวนมาสองสามรอยคน    

มาเรยีกรองความถูกตอง ความโปรงใส ความชัดเจน ผมขอยืนยันตรงนี้วา ประมาณสิบกวาปแลวก็ยังไมเคย

มีเหตุการณแบบนี้ พึ่งมาเห็นตรงนี้นะครับ ในสวนของผมเห็นดวยกับโครงการน้ีแตยืดเวลาหนอย       

ใหชาวบานเขามีโอกาสหายใจ ทํามาหากิน หาเงินไปปดชองโหวที่ผานมาสามส่ีเดือนตรงนั้นกอน อันนี้

ผมไดพูดคุยกับพอคาแมคาในเสนนั้นนะครับ เพราะวาในแบบของการไฟฟากับของเราก็คอืเพื่อคืนถนน

ใหเรยีบเหมือนเดิม เพราะวากอนที่เราจะทํามันเรยีบอยูแลว แต ณ วันนี้ที่วามีเพื่อนสมาชกิบางคนบอกวา 

ถนนขรุขระตองรบีทํา มันไมใชนะครับ เพราะวาหากเราฝนรบีทํา เราก็หวังดีตอฝายบริหาร ถาคนเขาคดิ

มากไปหนอยวา อาจจะไปทําอะไรเพื่อผลประโยชนหรือเปลา อะไรประมาณนั้น ชาวบานแตละคน

ความรูไมเทากันนะครับ เขาอาจจะคิดไมได ทําไมไดแตเราก็ไมวากัน ผมก็ขอฝากหนอยวา ถาทําตาม

ระเบียบทําตามขั้นตอนตรงนี้ก็นาจะดีกวา อยาใหใครมาพูดมาสงสัยเลยวา เราทําอะไรไปเอื้ออํานวย

ความสะดวกแกผูรับเหมาหรือเปลา ก็ตองขอขอบคุณทางเทศบาล โดยเฉพาะทานปลัดก็ยังชวยแกไข

ความเดอืดรอนของชาวบาน อยางกรณีนี้เปนความคดิของชาวบานนะครับ มาบอกกลาวกับผมวากรณี

ที่เอารถไปทําความสะอาด ไปลางตลาดไปลางถนนเสนนั้นเอื้อประโยชนใหแกผูรับเหมาหรือเปลา 

เพราะวาตามระเบียบแลวผูรับเหมาตองเปนฝายจัดการ ฝายเทศบาลเราจะตองไปกํากับดูแลผูรับเหมา 

แต ณ วันนี้เทศบาลเราเขาไปทําเอง แตผมคิดวาเปนความรับผิดชอบตอหนาที่ของทางเทศบาลเรา      

ที่จะตองเขาไปแกไขปญหาความเดือดรอนของชาวบาน ตรงนี้ผมคิดวาก็เปนการดี ผมไดคุยกับ

ผูรับผิดชอบระดับหนึ่ง ก็ไดฟงคําอธิบายก็จะนําคําอธิบายของทานนี้ไปบอกชาวบาน ถามองในแง    

ของการไปชวยเอื้อผูรับเหมาหรือไม ก็คิดได แตวาเมื่อความเดือดรอนของชาวบาน ถาจะมัวรอใหเขา  

มาทําตรงน้ันมันก็ชา เราก็เอาสวนที่จะเปนไปไดเร็วที่สุด แกไขใหดีที่สุดไปชวยเขากอน หลักการและ

เหตุผลตรงนี้ผมวานาจะแกปญหาไดหลาย ๆ อยางนะครับ แตถาหากตามปกติแลว หากเรา              

มีการวางแผนมากอน ก็คงไมมีปญหาอะไร ไมตองมาตามแกปญหาแบบนี้ทุกข้ันตอน ก็ขอฝากทาง

เทศบาลนะครับ กอนที่จะทําอะไร คิดอะไรก็ขอใหมีการวางแผนมาพิจารณาดูผลเสียผลไดกอน 

ขอบคุณครบัทานประธานฯ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายจาตุรงค พรหมศร  

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับญัตติน้ี      
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ผมจะอภิปรายเฉพาะเรื่องเก่ียวกับการโอนงบประมาณป 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหมในหมวด     

คาที่ดินและสิ่งกอสราง ผมเขาประเด็นเลยนะครับทานประธานฯ ไมซ้ําไปซ้ํามา ไมนอกประเด็น ผมขอ

เรียนอยางนี้ การโอนเงินงบประมาณ ถาเราพิจารณาแลวเปนเรื่องการบริหารจัดการงบประมาณ          

ทางผูบริหารเขาทําได มีระเบียบกฎหมายรองรับใหทํา สําหรับญัตตินี้ โอนไปตั้งจายเปนรายการใหม   

ในหมวดคาที่ดนิและสิ่งกอสราง ตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการจัดทํางบประมาณขอ 27 

จะตองไดรับอนุมัติจากสภา ผมดูแลวจากถอยแถลงที่ปรากฏในญัตติเขาจะไปทําถนนลาดยางใหม    

พูดกันสั้น ๆ แลวตองถามวา เปนอํานาจ เปนหนาที่ที่เทศบาล จะตองทํา เรื่องแบบน้ีตองทํานะครับ   

การใหมีและบํารุงทางบกและทางน้ําตองทํา เม่ือปรากฏวา ถนนเสนน้ีเปนที่ประจักษเห็นอยูแลววา      

มีการขุดอยางที่เราอภิปรายกันอยูนะครับ การสัญจร การจราจรก็ใชไดอยางไมเปนปกติ ก็ตองมีการ

ปรับปรุงซอมแซม ซึ่งเปนหนาที่ของเทศบาล และวันนี้ทางผูบริหารไมไดตั้งงบประมาณไว ขอโทษนะครับ

เขาเคยตัง้ไวเหมอืนกันอยางที่เพื่อนสมาชิกเม่ือสักครูไดพูดไปแลววา กอนหนานี้เมื่อปงบประมาณ 2560 

ถาผมจําไมผิด ทางผูบริหารเขาตั้งไวแลว มีการกันเงินและตอมามีการขอขยายฯ แตสภาเสียงขางมาก

ไมใหขยายฯ งบประมาณสวนนั้นเลยตกไป วันน้ีมีความจําเปนตองจัดทําถนนสายนี้จึงมีการโอน

งบประมาณฯ ซึ่งการโอนตรงนั้นผมเห็นวา อยูในระเบียบกฎหมายที่จะโอนได ผมก็ไมกาวลวงอํานาจ

ผูบริหารนะครับ ผมจะพูดในสวนประเด็นของผม ผมดูในญัตติแลว องคประกอบในการที่จะโอนหมวด

คาที่ ดินและสิ่งกอสราง ผมดูในญัตติมีแผนฯ ไดอยูในแผนฯ นอกนั้นมีรายการประกอบแบบ               

มีประมาณการรายจาย ผมดูเฉพาะองคประกอบที่จําเปน ๆ ที่สําคัญและงบประมาณตรงนี้ก็มีอยูแลว 

เพียงพอที่จะโอน ดังนั้น การจัดทําบริการสาธารณะโครงสรางพื้นฐานในเรื่องการจัดใหมีบํารุงถนน  

บุญวาทยตามญัตติที่เสนอมานี้ ผมเห็นวา เพื่อความเปนระเบียบเรยีบรอยเกี่ยวกับการเดินทางสัญจร

รวมทัง้การจราจรของประชาชน ไมเฉพาะในเขตเทศบาลนครลําปาง เพราะวาถนนสายนี้อยางที่พูดกันวา

เปนถนนสายหลักทัง้คนในทองถ่ินเองก็ด ีนักทองเที่ยวดวยก็ด ีตองใชถนนสายนี้ ผมในฐานะสมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปางในเบื้องตน ในลําดับแรกนี้ผมอนุมัติ เห็นชอบใหโอนเงินงบประมาณปงบประมาณ 

พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหมตามญัตติที่ผูบริหารไดแถลงไป แตผมอยากใหขอสังเกตนะครับ 

ในเรื่องการสั่งซื้อส่ังจาง ตองดําเนนิการไปตามระเบียบกฎหมายในเรื่องการส่ังซื้อสั่งจางอยูแลว แตที่

ผมอยากจะกลาวตอที่ประชุมแหงน้ีก็คือ ผมตองการใหทําดวยความรวดเร็ว ตองรีบทํานะครับ        

สวนเรื่องการบรหิารจัดการตรงน้ัน ผมคดิวาทางฝายบรหิารจะตองรูอยูแลว ในเรื่องการกระทบตอสิทธิ์

หรืออะไรของพี่นองประชาชนตรงนั้นก็ตองระมัดระวัง ที่ผมพูดเชนน้ีนะครับวา เนื่องจากโครงการ      

ในลักษณะแบบน้ี ผมขอยอนไปนิดหนึ่งไมวาจะในงบประมาณป 60 61 62 ในเรื่องโครงสรางพื้นฐาน 

เมื่อสภาฯ เห็นชอบ ผูกํากับดูแลอนุมัติใหเปนเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปแลว ในการ

ดําเนนิการจัดซื้อจัดจาง หรอืการบรหิารงบประมาณคอนขางที่จะลาชา ซึ่งตรงน้ีผมก็ตองฝากไวสําหรับ

โครงการนี้วา  ความลาชานอกจากจะไมเปนธรรมแลว ยังมีผลกระทบตอประชาชนดวยนะครับ      

ความลาชานี้ถาเราไมทําใหเสร็จภายในระยะเวลาอันสมควร ลาชา มีขั้นตอนอะไรที่ยดืยาดเกินความจําเปน    
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นี่สรางความเดือดรอนใหกับประชาชนนะครับ เกี่ยวของกับเรื่องโอกาส เรื่องคุณภาพชีวิตตรงน้ี        

ผมอยากฝากดวยนะครับ ในเรื่องดําเนินการ เมื่อผานที่ประชุมสภาแหงนี้แลวเกี่ยวกับโครงการนี้วา   

ควรจะเรงรบีทําครับ ผมขอใชโอกาสสัน้ ๆ เพยีงเทานี้ ขอบคุณครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายแพทยวัฒนา                

วานชิสุขสมบัต ิ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ    

ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขออนุญาตอภิปราย

ไมซ้ําซาก ตรงประเด็น ไมอางขอกฎหมายใด ๆ ทัง้สิน้ เพราะวาญัตติที่ฝายบรหิารเสนอมานั้นก็ตองทํา

ตามระเบียบแบบแผนอยูแลว ไมจําเปนตองพูดซ้ําไปซ้ํามา หนาที่ที่เขาจะตองทําก็คือ บํารุงใหมีทางน้ํา

ทางบก หรืออะไรก็แลวแต ตองใชการไดตลอดเวลาแตเขาไมทํา ปลอยใหผูรับเหมาทําระยําเฮงซวย   

ผมขออนุญาตใชคําที่ไมคอยสุภาพครับ ไมควบคุมนะครับ การบรหิารไมควบคุม ไมจัดการ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายจาตุรงค พรหมศร  

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานฯ ครับ  

ผมขอประทวงทานประธานฯ และก็ผูอภิปรายที่กําลังอภิปรายอยูครับ เปนการใชคําพูดที่ไมสุภาพ     

นะครับ ผมไมตองทบทวนคําพูดของทานนะครับ เพราะวา ทานประธานฯ ก็ไดยินอยูแลว ที่ประชุม    

แหงน้ีก็ไดยนิอยูแลววา คําพูดอยางน้ีสมควรที่จะพูดไหม ผมขอใหทานประธานฯ ไดวนิจิฉัยนะครับ  

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง นายแพทยวัฒนา ก็/ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ครับ ไมตองมาประทวง

ผมก็พูดไปแลว ผมขออภัยที่ผมใชคําวา ระยําเม่ือสักครูนะครับ ไมตองประทวงผมรู ผมก็บอกแลววา     

ใชคําวาทําระยําไมด ีเปนคําที่ไมสุภาพ หนาที่ที่จะตองทําก็คอื ควบคุมดูแลโครงการนี้ใหดี อยาใหเขาทํา

เสยีหาย โดยใหประชาชนไดรับความเดือดรอนตางหากนัน้ เปนหนาที่ที่พึงกระทําอยางยิ่ง แตไมกระทํา 

เพราะญัตติดังกลาวนี้ถามวาสมเหตุสมผลหรือไม หลักการก็อางตามระเบียบแบบแผนแนนอน 

กฎหมายกําหนดไวแลวตองทํา อางนูนอางนี่ ขอ 27 ตองทําอยูแลว แบบแผนก็เพิ่งเปลี่ยนแปลงเพิ่มเติม 

แตความละเอียดนะครับ ผมขอเรียนใหทานทราบวา ในญัตติของแผนงานสาธารณสุขนั้น เขียนเหตุผล

ไวไดดีมาก ที่วาเอาไปซื้อครุภัณฑของงานสาธารณสุขนั้นดีมาก ตองแบบนั้นครับ ถึงจะถูกตอง

ครบถวน มเีหตุผลนาสนับสนุน ไมตองพจิารณาอะไรมากเลย อานแลวเขาใจเหตุผล ความจําเปน แตใน

กรณขีองถนนสายน้ีนัน้คนละเรื่อง การที่จะตองใหบํารุงทาง ถนนเดิมก็มีดีอยูแลว จะทําเคเบิลก็ไมวากัน 

แตตองควบคุมดูแลใหดีตางหากในระหวางการทํา นี่ละเลยเพิกเฉยไมปฏิบัติตามหนาที่นะครับ           

นี่ตางหากเปนสิ่งสําคัญ เพราะฉะนั้นการที่จะอนุมัติครั้งนี้ยิ่งจะรายหนักเขาไปอีก ผมก็ขอพูดสั้น ๆ   

เพยีงเทานี้ เพราะเดี๋ยวมันจะซ้ําซาก ขอบคุณครับ 
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นายกติติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกสภาฯ ทานอื่นอกีไหมครับ 

ฝายบรหิารมีอะไรเพิ่มไหมครับ เชญิ นายกิตตภิูม ินามวงค 

นายกติติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง      

กอนอื่นตองขอบคุณสมาชกิสภาฯ ที่ไดทวงติงใหขอเสนอแนะ ไดใหรายละเอียดเกี่ยวกับโครงการเคเบิล

ใตดิน ที่จริงแลวโครงการดังกลาวไดผานสภาแหงนี้เปนระยะเวลาที่ยาวนานพอสมควร ก็ดวยเหตุผล

ทางขอระเบียบกฎหมายก็เลยทําใหโครงการลาชาไมเปนไปตามกําหนดการแผนงานที่ไดกําหนดไว   

ตัง้แตตน จนในที่สุดโครงการดังกลาวก็ไดเริ่มตนขึ้น ทําใหหลาย ๆ ทานวา โครงการนี้ไมไดเปนโครงการ

ที่ผมทําโดยพลการ พอผานข้ันตอนของขอระเบียบกฎหมายทุกอยางไดแกไขขอระเบียบกฎหมาย      

ทุกอยาง ไมวาจะเปนตั้งแตเริ่มตน การทําประชามตกิ็ดี การแกปญหาในเรื่องของขอระเบียบกฎหมาย 

อํานาจหนาที่ก็ดี ก็แกกันไปเปนเรื่อง ๆ ไป ทายที่สุดโครงการก็ไดดําเนินการ จากคํากลาวของสมาชิก

สภาฯ ทุก ๆ ทานก็พอสรุปไดงาย ๆ วา สมาชิกสภาฯ ก็อยากจะทราบเหตุผล 3 ประการ คือ ประการ   

ที่ 1 ในเรื่องของการบรหิารจัดการโครงการ ผมไมอาจกลาวอางไปถึงรายละเอียด ก็คงจะวกมาถึงญัตติ

ดังกลาวที่นําเสนอตอสภาฯ ใหชัดเจนไปเลยนะครับ เพราะเหตุผลอันที่หนึ่งคือ ทําไมถึงไดโอนเงิน

งบประมาณรายจายจากรถบุษบกเกาลานกวาบาท มาเปนโครงการโอเวอรเลยถนน ซึ่งเปนโครงการ   

ที่ขอญัตตใินวันนี้ ในสวนที่ 2 คอืเหตุผลในเชิงปฏิบัติวา โครงการดังกลาวผลการปฏิบัติงานเปนอยางไร 

จะเสร็จเม่ือไหร แผนงานควบคุมโครงการอยางไร เปนผลงานในเชิงการปฏิบัติงานวาโครงการ        

เปนอยางไร เดี๋ยวจะตอบใหทานไดทราบนะครับ เหตุผลที่ 3 ตามญัตตดิังกลาวนี้ คือ การจัดซื้อจัดจาง

ทานสมาชิกสภาฯ อยากจะทราบเหตุผลวา เม่ือไหรจะเรง จะดําเนินการ วกกลับมา ในเรื่องของการโอน

งบประมาณรายจายจากรถบุษบกเกาลานกวาบาท นํามาตั้งเปนรายการใหม ในโครงการกอสราง     

สิ่งสาธารณูปโภคเปนเงนิอยู 5,800,000 บาทนี้ โครงการนี้นะครับ ก็เหมือนกับที่สมาชิกสภาฯ ไดกลาว

ไปนะครับวา ผมเองไดนําเสนอโครงการดังกลาวนี้ควบคูกับโครงการเคเบิลใตดินไปแลวต้ังแตตน     

ดวยเหตุผลบางประการไดนําเสนอขอกันเงินในงบประมาณรายจายดังกลาวไป สภาแหงนี้บอกวา 

โครงการเคเบิลใตดินยังไมไดเริ่มดําเนินการ และโครงการดังกลาวก็ไมจําเปนตองกันงบประมาณ สภา

แหงนี้ก็ไมอนุมัติใหกันเงิน เปนอันวาตองตกไป แต ณ เวลานี้นะครับ โครงการดังกลาวไดดําเนินการ

มาถึงขั้นทาย ๆ ของโครงการแลว ก็มีความจําเปนและเปนหลักการของการบริหารงานทั่วไป ดวย  

ความเรงดวน จําเปนจรงิ ๆ แลวรถบุษบกก็มีความจําเปนเชนเดียวกันที่ผมเคยพูดไวในสภาแหงนี้ แต ณ 

เวลานี้ สถานการณนี้ โครงการถนนบุญวาทยมีความจําเปนเรงดวนที่จะตองรีบดําเนนิการอยางรวดเร็ว 

จึงจําเปนตองชะลอโครงการนั้นไวกอน แลวเอางบประมาณดังกลาวมาตั้งเปนรายการใหม คือ 

โครงการกอสรางสิ่งสาธารณูปโภคในงบประมาณ 5,800,000 บาท และในอีกสองญัตติผมก็ใช

งบประมาณจากเงินกอนนี้เชนเดียวกัน ก็เปนหลักการบริหารงานทั่วไป เมื่องบประมาณรายจาย

ประจําปที่ตั้งไวสําหรับรถบุษบกเกาลานกวาบาทน้ัน ก็ไดรับอนุมัติจากสภาแหงนี้ ตามขอระเบียบ
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กฎหมาย ถาจะมาตั้งเปนรายการใหมก็ไมมีอํานาจในการโยกยายหรือโอน โดยพลการโดยอํานาจ    

ของนายกเทศมนตรีอยูแลว ก็เปนอํานาจหนาที่ของสภาแหงน้ีจะเห็นชอบกับโครงการหรือไม             

มีความจําเปนอยางไร ซึ่งก็ไดแถลงตอสภาแหงนี้ไวอยางชัดเจนแลว ทั้งสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติ      

ไดกลาวทวงติง และกลาวสนับสนุนก็มีเหตุผลเฉพาะตัวของโครงการอยูแลว ก็เปนอํานาจหนาที่      

ของสภาแหงนี้ วาจะอนุมัติหรือไม เพราะอํานาจในการบริหารจัดการก็อธิบายอยางชัดเจนแลววา    

ดวยความเรงดวนก็ดี ดวยความจําเปนบางประการก็ดี ในสถานการณปจจุบันก็จําเปนตองโอนมา     

ตั้งจายเปนรายการใหม เปนเรื่องของการบริหารจัดการทั่วไปเทาน้ัน ในสวนถัดมา ก็จะขออนุญาต   

ทานประธานสภาฯ นะครับวา จรงิ ๆ แลวโครงการนี้หลังจากไดริเริ่มเปนโครงการที่ซอนสัญญาเอาไว 

ไมไดซอนเงื่อนงําในทางที่ไมดีนะครับ ซอนในที่นี้หมายความวา เทศบาลเปนคูสัญญากับการไฟฟา   

การไฟฟาเปนคูสัญญากับบริษัทรับเหมา เทศบาลสงมอบพื้นที่ใหกับการไฟฟา การไฟฟาอนุญาต      

ใหการ ส่ือสารมาใชพื้นที่  คณะกรรมการตรวจรับ คณะกรรมการควบคุมงาน ซึ่ งในรูปของ

คณะกรรมการ สักครูจะขออนุญาตทานประธานฯ ใหทานปลัดเทศบาล ซึ่งเปนผูควบคุม เปนกรรมการ

ตรวจรับในโครงการดังกลาว ซึ่งเปนการตรวจรับจากการไฟฟาไมใชเปนการตรวจรับจากผูรับเหมา 

ผูรับเหมากับการไฟฟา ซึ่งเปนกรรมการซอนไวอีกขั้นตอนหนึ่งก็คือ ระหวางการไฟฟาภูมิภาคกับ

ผูรับเหมา ซึ่งเราไมไดเปนคูสัญญากับผูรับเหมา เพราะฉะนั้นในอํานาจหนาที่ของเทศบาล ณ เวลาน้ี   

ทั้งที่ผานมา เดี๋ยวจะใหทานปลัดเทศบาลเปนผูชี้แจงใหสภาแหงนี้ไดรับทราบ ในสวนสุดทายคอื เหตุผล

การจัดซื้อจัดจางตรงนี้ก็คงเปนไปตามขอระเบียบของการจัดซื้อจัดจางทุกประการ ไมวาจะเปน   

ประเด็นใด ๆ การเรงรัดตาง ๆ ก็เปนอํานาจหนาที่ของนายกเทศมนตรีที่จะใหสัมพันธกันระหวาง

คณะกรรมการ การสงมอบงาน การรื้อสายไฟ เสาไฟออกเม่ือไหร แลวจะลงเสาไฟใหมเมื่อไหร        

จะเริ่มทําฟุตบาททางเทาเม่ือไหร มีหวงและข้ันตอนของกระบวนการจัดซื้อจัดจางอยู รวมถึงจะทํา

อยางไรไมใหสงผลกระทบ บทเรียนที่ผานมาเอามาใชประโยชนไดอยางไรในการที่จะทําโอเวอรเลย   

ถนนใหมในงบประมาณ 5,800,000 บาท ถาสภาแหงนี้อนุมัติใหดําเนินการโอนงบประมาณรายจาย   

ในครั้งนี้ เพราะฉะนั้นบทเรียนทั้งหมดที่ผานมาถามวา ผิดพลาดไหม ความผิดพลาดที่ เกิดข้ึน             

ก็กลายเปนบทเรียนไป อันไหนที่ดีเราก็ทําใหดียิ่ง ๆ ขึ้นไป อันไหนที่ไมดีเราก็เอามาเปนบทเรียน ไมให

เกิดขึ้นซ้ําอีกตอไป ขออนุญาตทานประธานสภาฯ มอบใหกับทานปลัดเทศบาล ซึ่งเปนคณะกรรมการ

ตรวจการจางในการตอบเหตุผล การบริหารจัดการในพื้นที่ เพื่อจะใหสภาแหงนี้ไดรับขอมูลที่ถูกตอง

เพื่อที่จะนําไปตอบใหพี่นองประชาชนไดรับทราบตอไป ขออนุญาตครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายชาตร ีสุขารมย  

นายชาตรี  สุขารมย ปลัดเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ    

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรตทิุกทาน กระผม นายชาตร ีสุขารมย ปลัดเทศบาลนครลําปาง ขออนุญาต  

ใชเวลาสั้น ๆ เพื่อชี้แจงเรื่องเคเบิลใตดิน สืบเนื่องอยางนี้นะครับ หลังจากที่เทศบาลไดตกลงกับ       

การไฟฟาวาเราจะทําเคเบลิใตดินแลว ขออนุญาตชี้แจงนะครับวา เสาไฟฟาที่เราเห็นอยูถาเราสังเกตดู
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จะมอียู 3 สวนดวยกัน สวนที่ 1 ที่อยูบนเสาคือ มีสายอยู 3 เสน เรียกวา สายไฟฟาแรงสูง พอถัดลงมา

จะมสีายอยูประมาณ 4 เสน ซึ่งเรยีกวา สายไฟฟาแรงต่ํา และถัดลงมาอีกที่หอยระโยงระยางนั้นเรยีกวา 

สายสื่อสาร อันประกอบดวย TOT และอีกหลายคายที่รวมกันอยูตรงน้ัน ประเด็นก็คอื โครงการเรา    

จะนําเคเบิลลงใตดิน เมื่อโครงการเกิดข้ึนในแบบที่การไฟฟานําเสนอตอเรา เราเองสัญญาในระเบียบ

พัสดุป 2560 ออกมาใหมมีสัญญาอยู 2 ประเภท ประเภทแรกคือ ทําสัญญากับผูรับจางทั่วไป ก็คือ

สัญญาทั่ว ๆ ไป ซึ่งมีขอกําหนดเยอะแยะนะครับ แตสัญญาอกีอยางหนึ่ง คือสัญญาที่เราทํากับรัฐตอรัฐ 

เรยีกวาใบสั่งจาง ซึ่งขอกําหนดจะคอนขางนอย เพราะถอืวาเปนรัฐดวยกัน เพราะฉะน้ันโครงการนี้เราได

ดําเนินการในลักษณะใบสั่งซื้อสั่งจางนะครับ ทีน้ีกลับมาประเด็นวา หลังจากโครงการเราเริ่มทํา MOU 

กันแลว เริ่มดําเนินการกันแลว ในสวนที่เก่ียวกับเราที่เรียกวางานดานการโยธา ซึ่งเราสนับสนุนไป 

34,000,000 บาท หมายความวายังไงครับ หมายความวาในบรรดาโครงการเคเบิลนี้ ที่ผมเรียนไป

ขางตนวามีอยู 3 สาย สายแรกสายบนสุดเปนสายแรงสูง ซึ่งการไฟฟาจะปลอยแรงสูงมาลิงกกับ

สายไฟฟาแรงต่ํา ซึ่งจะสงไปสูแตละบาน เพราะฉะนั้นโครงการนี้ไฟฟาแรงสูงในแบบไดกําหนดไววา    

ใชวธิีดันทอสายไฟแรงสูง ก็มาดันอยูกลางถนนใชวธิีดัน สวนไฟฟาแรงต่ําซึ่งจะตองจายไปสูแตละบาน

เขาเรยีกวา Opencut ผมเคยถามไฟฟาวา ทําไมทานไมดันเหมือนแรงสูง แรงสูงจะดันใตผวิไปเมตรหรอื

สองเมตร สวนแรงต่ําเขาบอกวาดันไมไดดวยเหตุผลทางระบบเทคนิคของไฟฟาเพราะฉะนั้นจึงตอง 

Opencut ตองขุด จะอยูลึกไมได เขาบอกในเชิงเทคนิคอยางนั้น ซึ่งผมเองก็ไมมีความรูเรื่องไฟฟา       

แตอนุมานไดวา เขาบอกวาจะตองเปดถนนโดยรอยทอ ทีนี้งานโยธาของเราที่สนับสนุนไป 34,000,000 บาท 

ประกอบดวยอะไรบาง ประกอบดวยพอขุดข้ึนมาก็มีปลอก เราเอาสายไฟฟาลอดเขามาในปลอกอีก    

ซึง่อยูในสวนของเรา เราเองก็ไดทําสัญญากับไฟฟาในปริมาณสวนตรงนี้ สวนสายอื่นเปนของการไฟฟา

นะครับ ประเด็นก็คอืวา พอเราจําเปนตองเปดขางทางแลวใน BOQ ในปรมิาณงานการไฟฟานําเสนอ  

ใหเราในจํานวน 34,000,000 บาท ที่ เปน Opencut เขาบอกวา มีสวนที่เปนงานซอม ในเม่ือคุณขุด       

ก็ตองซอมคืน การซอมคืนในปรมิาณที่เขาคดิมาใหก็เฉพาะที่เขาขุด นั่นหมายความวา ถนนมีความกวาง

ประมาณ 6 – 8 เมตร ตลอดถนนบุญวาทย เขาจะขุดในแบบที่นําเสนอเราสูงสุดประมาณ 1.20 เมตร  

แตตอนนี้สภาพการขุดอาจจะล้ํา 1.20 เมตรไป ต่ําสุดประมาณ 80 เซนติเมตร นั่นหมายความวา     

การคนืสภาพตองคืนในชวงที่  BOQ เขาคดิมาใหลานกวาบาท ประมาณสองลาน นั่นคือคืนผิวชวงที่ขุด 

ไมไดหมายความวา ตองปูผิวตลอดเสนทาง ซึ่งในความกวางของถนนบุญวาทยมีตั้งแต 6 – 8 เมตร 

เฉลี่ยไป เพราะฉะนั้นการคืนผิววันนี้ อยางที่ผมเรียนขางตนและเรียนดวยความเคารพ คือเฉพาะที่ขุด     

ทีนี้มาเรื่องทําไมถึงขุดซ้ําขุดซากเหลือเกิน ที่ผมเรียนเบื้องตนวา มีอยู 3 สาย ประเด็นวันนี้การไฟฟา 

สายแรงสูงก็ดันเขาไปแลว สายแรงต่ําก็ขุดแลวกลบแลว วันนี้สัญญาที่ทําเมื่อกันยายนปที่แลวประมาณ 

300 วัน ซึ่งจะหมดวันที่ 25 กรกฎาคมนี้ ตอนนี้การไฟฟาเขาลงดินหมดแลว จะไมมีการขุดอีกสําหรับ

การไฟฟา แตเนื่องจากวาในเสาที่ผมบอกวาม ี3 สายนัน้ สายสื่อสารที่มีปญหาเพราะเราไมไดทําสัญญา

กับสื่อสารเพยีงแตสื่อสารไปเกาะกลุมอยูกับการไฟฟา เปนหนาที่ของการไฟฟาที่จะบริหารงานตรงนั้น
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ในเมื่อสุดทายจะตองเอาเสาออก แตติดที่ส่ือสาร ซึ่งตอนนีส้ื่อสารก็ไปทําสัญญาอกีสัญญาหนึ่งกับผูรับ

จางโดยมีการไฟฟาเปนผูดูแลหาง ๆ ไมไดดูแลกันโดยตรง เพราะวาสายที่ไปอยูขางบน เปนอํานาจของ 

กสทช. ของการไฟฟาอยู ทีนี้แผนงานของการไฟฟาที่คุยกันเม่ือวานผมไดไปพบกับรองผูวาราชการ

จังหวัดลําปางในเรื่องนี้ คุยกันเบื้องตนวา สัญญาเราหมดวันที่ 25 กรกฎาคม พ.ศ. 2562 วันนี้ถือวา       

เอาสายไฟลงดินเรียบรอยแลว รอเพียงจั๊มเพื่อปลอยไปสูชาวบาน นั่นหมายความวา ถาปลอยไปสู

ชาวบานแลว ขางบนจะไมมีไฟแลวนะครับ สามเสนขางบนจะไมมีไฟแลวครับ เหลือของส่ือสาร         

ไมวาจะเปนคาย TOT, CAT หรอือะไรตาง ๆ ซึ่งยังแขวนอยู ประเด็นก็คอืวา สัญญาของสื่อสารที่ทํากับ

ผูรับจางซึ่งผมพยายามเรงรัดโดยทางออม วันนี้ทุกอยางก็พยายามประชุมบอย ๆ เรียกทางไฟฟาเรยีก

ทาง TOT มานั่งคุยกัน ซึ่งผมบอกวา การขุดซ้ํา ประเด็นที่ผานมามีการขุดซ้ําไปซ้ํามา เนื่องจากวา          

สายสื่อสารของ TOT บริษัท น้ีขุดเพื่อจะดันแตปรากฏวาหัวหนาโปรเจกตเสียชีวิตไปกอน เลยเอาอีก

บรษิัทหน่ึงซึ่งซับกันมาทําตอ แตปรากฏวา พอทําไปแลวสายไมลิงกกันทําใหมีการขุดซ้ําซากในชวงหนา

หางเสรี ผมก็บอกวาประเด็นแบบนี้ชาวบานเขาเดือดรอนนะครับ ตองเห็นใจทางเทศบาลซึ่งเปน

หนวยงานที่ตองดูแลพี่นองประชาชนเขาก็พยายามเขาใจเรา ผมเองก็พยายามประคองงานน้ีใหสําเร็จ 

สุดทายแลววันนี้ TOT ใหสัญญากับผมวา ถาจะมีการขุดอาจจะขุดตามซอยอกีสัก 2 จุด ซึ่งเขาพยายาม

ลิงกแลว วันนี้เขาลิงกไปเยอะแลว รอที่จะปลอยสัญญาณนะครับ แตเขาบอกวาขอเวลาถึงส้ินเดือน

สงิหาคม นั่นหมายความวาเดือนสิงหาคม TOT เขาทํางานเรยีบรอยแลว รอยทอแลวสามารถปลอยได 

เพราะฉะนัน้ถาเขาปลอยได เสาที่มีอยูขางบนก็จําเปนตองตัดนะครับ แลววันนี้การไฟฟาวางแผนนําเสา

ไฟฟาออก โดยมีวธิีคอื จะนําเครนมาคบีไวแลวตัดเสา ตัดสายกอนแลวหิ้วไป เพราะฉะนั้นเวลาทําตรงน้ี

จะไมใชเวลามาก เพยีงแตการจราจรอาจจะลําบากนิดหนึ่ง กระบวนการตัดเสาเปนกระบวนการที่ไมยาก 

ผมดูวิดโีอมาแลวก็ใชเวลาไมมาก การไฟฟาเขาก็เรง TOT ที่จะดําเนินการตัดเสาออกซึ่งไดคุยแผนกันวา 

เราตัดสัก 3 – 4 ชวงกอนไดไหมเพื่อจะไดใหเห็นผล จะไดใหชาวบานเขารูวาตัดไปแลว แตเน่ืองจากการ

ไฟฟาแจงวาตลอดเสนทางถนนบุญวาทยระยะหางระหวางเสาเปนบล็อก ๆ ในการจายไฟ สามารถตัด

เปนชวงไดแตของ TOT บอกวาไม ไดครับเพราะตั้งแตหัวถึงปลายไมสามารถแบงเปนบล็อกได            

นั่นหมายความวา โครงการตองเสร็จกอนถึงจะตัดสายตรงน้ันได สรุปก็คือวา สิ้นเดือนสิงหาคม TOT 

บอกวาจะเสร็จ ผมก็ใหการไฟฟาทําแผนการตัดเสาไฟฟาสงมาให ซึ่งเมื่อวานก็คุยกันวาสัปดาหหนา  

จะเขามา เขาก็รับปากวาจะไมมีการขุดอีกแลว ตอนนั้นมีการขุดซ้ําซากเน่ืองจากวา ขุดไปแลวสายตอ   

แตไมลิ้งก กันทําใหเสียเวลาไปนิดหนึ่ง สุดทายเรื่องเสาไฟฟาลงดินตามแผนงานที่แทจริงวันนี้          

ทางเทศบาลเอง ซึ่งเรามีสัญญาผูกพันกับการไฟฟาก็เปนงานดานโยธา ซึ่งผมเรียนเบื้องตนวา สัญญา

เราหมดวันที่ 25 กรกฎาคม พ.ศ. 2562 แตสวนของการไฟฟาเขาบอกวาเขาเสร็จเรยีบรอยแลวเพียงแต

รอ TOT และวางแผนวาจะตัดเสากัน ซึ่งผมก็บอกวา ทําอยางไรก็ไดขอใหตัดโชวใหผมสัก 3 – 4 ตนกอน   

ไดไหม ซึ่งเขาก็บอกวา ยังไงจะกระตุน TOT ซึ่งวันน้ีก็ทําหนังสือไปย้ํา TOT วันเวนวันวา ถาทานไมเรง

ดําเนินการเขาอาจจะตัดโดยพลการ ก็ขอเรียนขางตนไปนะครับ ในแผนการดําเนินงานที่แทจริง        
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การไฟฟาวันนี้เสร็จเรยีบรอยแลว สายเอาลงดนิแลว อาทิตยหนาคาดวาจะจายไฟสูบาน โดยผานทอใตดิน 

ขางบนก็จะไมมีไฟ สวนประเด็นโครงการถนนบุญวาทยที่เราเขาสภาฯ วันน้ี ผมก็ไปดูรายงานการประชุม 

ที่ผานมา ผมคาดวาตอนน้ันก็อยางที่ทานนายกฯ ไดเรียนไววา เราก็มีแผนงานที่จะทําก็ปรากฏวา

แผนงานชาไปหนอยเลยตองนําเขาในครัง้น้ีนะครับ ผมตองขออนุญาตช้ีแจงเบื้องตนเทานี้ ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายสมบูรณ คุรุภากรณ  

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ  

ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง จากที่ฟงทานประธาน

กรรมการตรวจรับงาน ทานปลัดนะครับก็จับประเด็นหลักไดอยู 2 ประเด็น ก็คือ ในเรื่องของงาน

ประกอบดวยงานระบบไฟฟาของการไฟฟา และเรื่องสื่อสารของ TOT โดยงานไฟฟาแลวเสร็จ โดยที่

สายไฟยังไมสามารถรื้อถอนไดจนกวา TOT จะทํางานไดเสร็จสมบูรณ ซึ่ง  TOT ก็ไดแตเพยีง

รับปากวาเดือนสิงหาคมน้ีจะแลวเสร็จ ซึ่งก็ไมรูนะครับวา จะทําไดตามนั้นหรือไม หากทําไดจริง      

การไฟฟาก็จะสามารถตัดเสารื้อสายออกได ก็คือ นาจะโลงคงไมเห็นเสาไมเห็นสายที่ระโยงระยาง     

ในเมื่อทางทานปลัดไดช้ีแจงการทํางาน ผมก็อยากจะขอวพิากษวจิารณการทํางานสักเล็กนอย เรื่องนี้ไม

ซ้ํานะครับ ก็ตองขออนุญาต คือ ความเดือดรอนที่เกิดขึ้นจริง ๆ แลว เกิดจากดินจากฝุน ซึ่งเปน      

การขุดกอง ขุดตามอําเภอใจ ไมไดขุดตามที่ฝายบรหิารไปชี้แจงใหกับชาวบานวาจะทําเปนทอน ๆ แลวก็

ทําตอไปเปนชวง ความเดือดรอนก็จะมีไมมากนะครับ คือเรื่องกองดินนี่เปนปญหาหลักที่ทําใหเกิด

ปญหาการจราจรดวยและการคาขายในเสนนั้น ถาฝายบริหารเกงและฉลาดตองแกปญหาที่ตนตอ    

คือ กองดินจะมีดินที่ไมเกี่ยวของ ขุดมาแลวก็ตองขนออกอยูดี ตัวนี้จะตองขนออกไปเลย และก็เก็บ

กวาดทุกวัน ซึ่งก็เพิ่งมาเห็นในระยะหลังน้ีนะครับที่ทานปลัดลงมาลุยหนางานเอง ซึ่งจริง ๆ  แลว ถาฝาย

บริหารมีฝมือ มีความสามารถมองเห็นปญหาตั้งแตแรกก็นาจะเปลี่ยนแปลงสักเล็กนอยนะครับ        

คอื แทนที่จะใชดนิในการถมกลับก็นาจะเปนวัสดุอื่นที่สะอาดอยางเชนทราย ผมเคยเห็นมีคนสงงานจาก

จังหวัดอื่น งานเปนแบบนี้ส งมาใหดู ว าที่ อื่น เขามีถมทรายนะครับ  ซึ่ งถ าทํ าแบบน้ันจะไม มี             

ความเดือดรอนมากเทาตอนนี้ ก็คือวา ดินที่เห็นสกปรกเปนฝุนกันน้ี พอขุดแลวก็ขนกันออกไปเลย   

แลวพอตอนทํางานเสร็จก็กลบทราย งานจะสะอาดกวากันเยอะนะครับ และนี่ก็เปนการชี้ใหเห็นถึง        

ความไรฝมือ ไรความสามารถของฝายบริหาร และอีกอยางหนึ่งที่ผมจะช้ีแจง ขอตําหนิฝายบริหาร      

ในเรื่องของการใชงบประมาณที่แฝงอยูในงานที่เราอุดหนุนการไฟฟาไป เมื่อสักครูทานปลัดก็ไดกลาวถึง

วาใชเงนิประมาณ 2,000,000 บาท ซึ่งเงนิ 2,000,000 บาทนี้ เปนเงนิที่เยอะนะครับ เมื่อเทียบสัดสวน

กับที่เราจะใช 5,800,000 บาท เงิน 2,000,000 บาทนี้ เปนการขุดเปนการซอมผิวคืนในรองที่มีการ 

Opencut เมื่อสักครูทานปลัดไดพูดวา ขุดกวางประมาณ 80 เซนติเมตรถึง 1.20 เมตร ความยาวตลอด

เสนทาง ใชเงินประมาณสองลานบาท ในขณะที่เราทําใหมกวางประมาณ 6 – 8 เมตร กวางกวากันตั้ง    

5  –  6  เทา แตเราใชเงินเพียง 5,800,000 บาท เทาน้ันนะครับ เพราะฉะนั้นเงินที่เราไปสูญเสียจากการ

ซอมผิวโดยชั่วคราวนี้ เปนเงินถึงกวาสองลานบาทซึ่งจริง ๆ แลว ถาฝายบริหารมีความสามารถและ     
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รูปญหาที่จะเสียเงินโดยเปลาประโยชนตรงนี้ ซึ่งซอมไปก็เสียเงินไปสองลานนี่อกีไมนานเราก็จะใชเงิน  

หาลานแปดไปกลบของเดมิที่ทําไปแลว ซึ่งเราก็จะเห็นวาเปลาประโยชนนะครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึง

อยากชี้ใหเห็นวา ถาฝายบริหารสามารถมองเห็นการเสียประโยชนตัวนี้ สามารถเขามาบริหารยังไง      

ก็ตามไมใหเงินสูญเปลาไปมากกวานี้ ผมวาก็จะเปนการดี แตวานี่ไมใชนะครับ ใชเงินอยางฟุมเฟอย 

แทนที่รูแนชัดวาจะมเีรื่องแบบนี้แลวก็อาจจะหาทางไมตองใชเงนิมากถงึขนาด 2,000,000 บาท ในการที่

จะซอมผิวโดยที่วาตองทิ้งไปนะครับ ผมก็ยังกังวลเรื่องที่ทานปลัดได ช้ีแจงในเรื่องระบบส่ือสาร           

ที่รับผิดชอบโดย TOT อันนี้ผมก็ไมรูวามีฝมือในการทํางานมากแคไหน ก็ตองรอดูตอไปนะครับ ขอฝาก

ถงึผูเกี่ยวของ ในการติดตามแมวาเราไมใชคูสัญญากับ TOT โดยตรง ถาเรารูปญหาที่จะเกิดข้ึนเราก็ตอง

ไปเรงรัดเขาลวงหนานะครับวาอะไรที่จะไมทําไดตามที่เขารับปากเราก็ตองหม่ันลงพื้นที่ เพื่อที่จะให   

การทํางานไดแลวเสร็จ ตามที่เขาไดแจงกับเราไว ซึ่งทางปลัดก็ไดแจงกับทางสภาฯ วา สิ้นเดือน

สงิหาคมนี้จะแลวเสร็จ ขอบคุณครับทานประธาน 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เ ชิญ นายแพทยวัฒนา                

วานชิสุขสมบัต ิ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผมนายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมเคยไดยินไดฟง

การกลาวเรื่องนี้ซึ่งเช่ือวา ทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ ทานผูมีเกียรติทุกทาน คงไดยินแลววา       

การชี้แจงตั้งแตตนเปนการอธิบาย แตการชี้แจงภายหลังนั้นเปนการแกตัว ซึ่งสภาแหงนี้ก็เปนปกติวิสัย

เหลือเกินที่ญัตติตาง ๆ ที่ผูบริหารเสนอมานั้น ไมเคยมีการชี้แจงแถลงเหตุผลเพิ่มเติมประกอบญัตติ   

แตอยางใด จนกวาสมาชิกฯ จะสอบถาม แลวถึงจะมีการแกตัวภายหลัง ยิ่งแกตัวยิ่งช้ีแจงภายหลังก็ยิ่ง

สอใหเหน็ถึงความผดิปกตมิากยิ่งข้ึน โดยเฉพาะในญัตติเรื่องถนนนี้ ผูรับจางผูรับเหมาก็ดี ถาจะขุดตรงนัน้

แตผมขอเรยีนถามทานประธานฯ วา ถนนตรงชวงกลางที่ลอรถตนีตะขาบ รถแบคโฮก็ดี ไปบดทําใหถนน

ตรงนั้นเสียหายเขาไมรับผิดชอบหรือ มีกฎหมายทองถ่ิน มีเทศบัญญัติหลายเรื่องหลายประการ          

ที่สามารถนํามาควบคุมบังคับใชใหเขาซอมแซมไดแตทําไมไมทํา แมแตเรื่องพระราชบัญญัติรักษา  

ความสะอาดและความเปนระเบยีบเรยีบรอยในการขุดเจาะ หลายชวงเมื่อตนปมีรถขนดินเปดกระบะทาย

วิ่งกันสามทุมสี่ทุม กอนดินกอนใหญ ๆ ตกเรี่ยราดตามถนนข้ึนสะพานพัฒนาภาคเหนือ ขับไปไหนก็ไมรู

หลายเสนทาง แตไมมีการบังคับปรับหรอืลงโทษตามกฎหมายใด ๆ ทั้งสิ้น ถนนบุญวาทยน้ีก็เชนเดียวกัน 

การขุดเจาะสองขางทางก็ดี การนําเครื่องกลหนักมาทําใหถนนตรงสวนกลางเสยีหาย ทําไมไมมีการบังคับ

ใชกฎหมาย สอใหเห็นเจตนาวาทานจงใจละเวนหรือปฏิบัติหรือไมปฏิบัติหนาที่เพื่อทําใหเกิดประโยชน 

ใด ๆ แกพวกพองก็เปนไดหรือไม นี้ตางหากเปนสิ่งที่กระผมอยากกราบเรียนทานประธานฯ วา ญัตติ

โอนเงินงบประมาณโดยไปลดรายจายจากรายการหนึ่งมาตั้งจายเปนรายการนี้นั้น ไมสมควร             

ที่จะกระทําในตอนนี้จนกวาทานจะจัดการกับผูที่มาทําใหถนนเสยีหายเรียบรอยเสียกอน ใหสภาพการณ

ใชไดดีดังเดิม ความรีบรอนรีบดวนเหตุการณฉุกเฉินที่ตองทําตอนน้ีคือไปบังคับใชกฎหมายกับ        
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ผูทําความเสียหาย ไมใชรบีรอนจะเอาเงนิงบประมาณอกี 5,800,000 บาท ไปซอมถนน ถาทําใหสภาพดี

พอใชการไดเหมือนเดมิราบเรยีบก็ใชไดแลว แตขณะนี้ถนนไมราบเรยีบ มีความตางระดับอยู และสิ่งที่ผม

ยังแคลงใจอยูคือ ผมจะกราบเรยีนทานประธานสภาฯ ทราบวา ที่ไปทํา Big Cleaning Day ไปลางฉีดน้ํา

เอาทรายลงทอถนนไดควักลางเอาทรายขึ้นมาหรอืยัง โชคดคีรับที่ไมเกิดภาวะฝนตกหนักในเขตเทศบาล 

และก็โชคไมดีสําหรับเกษตรกรที่ฝนแลงชวงนี้ ก็เปนเรื่องที่อยากจะกราบเรียนวา ยังเปนญัตติที่ยัง     

ไมสมควรไดรับการอนุญาต ขอขอบคุณครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกทานอื่นไหมครับ เชิญ  

นางสาวอมลยา เจนตวนชิย  

นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ตอนแรกก็คิดขอบคุณ   

ฝายบริหารอยูในใจนะคะ ที่คิดลมเลิกการจัดทํารถบุษบก แลวก็นําเงินไปทําโครงการอื่น ๆ แตเม่ือ

สักครูไดยนิจากทานนายกเทศมนตรบีอกวาเปนเพียงการชะลอโครงการไวกอน รถบุษบกก็ยังจําเปนอยู

ทานก็ยังยืนยัน ก็ผิดหวังเล็กนอย คดิวาทานดวงตาเห็นธรรมมองเห็นวาโครงการไมจําเปนก็คดิยกเลิก 

ฟงคําชี้แจงจากทานปลัดเมื่อสักครู ทานบอกวาในสัญญา สายสัญญาณส่ือสารไมไดรวม แลวทําให    

ไมสามารถบังคับไดวาตองเสร็จภายใน 25 กรกฎาคม พ.ศ. 2562 นี้ กลายเปนวาตองไปเสร็จถึงสิ้น

เดือนหนา เทากับวาจริง ๆ แลวโครงการก็ยังไมเสร็จ ถูกไหมคะ เพราะวาเสาไฟฟาก็ยังถอนไมได 

สายสัญญาณอะไรก็ยังหอยระโยงระยางอยูจนถึงส้ินเดือนหนา พี่นองประชาชนถนนบุญวาทยยังคง  

ตองเดือดรอนตอไป และยังตองเดือดรอนตอไปอีก 2 โครงการก็คือ โครงการทําฟุตบาทและการทํา  

ผวิถนน อีกประเด็นหน่ึงก็คือ ที่ทานปลัดชี้แจงวา ตามแบบสายไฟแรงสูงเปนแบบดันทอ แตวาสายไฟ

แรงต่ําทําแบบ Opencut ซึ่งเปนงบประมาณของทางเทศบาลที่เปนผูรับผดิชอบ แตการของบประมาณ       

การคดิคํานวณเงนิคาจางไมทราบวาเปนแบบดันทอหรือเปลาคะ เพราะวาการทํางานตางกัน คาใชจาย

ก็ตางกัน แลวเทาที่ฟงเหมือนกับวามีผูรับจางซับไปอีก 2 ราย คือเทศบาลจางทางการไฟฟา แตการ

ไฟฟาไปจางชวง ที่ฟงเมื่อสักครูนี้เหมือน 2 ราย แตในความเปนจริงไมทราบกี่ราย ซึ่งตรงนี้เทศบาล

สามารถทําไดหรือไมที่ไปอนุญาตใหเขาจางชวง เทาที่ผานตาเหมือนจะเห็นในเอกสารวาไมอนุญาต    

ใหจางชวงแตยังไมเห็นเอกสารวา มีการอนุญาตใหจางชวงหรือไมนะคะ ในฐานะสมาชิกสภาเทศบาล

นครลําปางก็จะตดิตามตรวจสอบตอไป ขอบคุณคะ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีทานอื่นไหมครับ ฝายบริหาร      

มีอะไรอีกไหมครับ ไมมีนะครับ ถาไมมีผมจะขอมติในญัตตินี้นะครับ ญัตติ 5.1 เรื่องขอเสนอญัตติโอนเงิน

งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหมในแผนงานการเคหะและ

ชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค งบประมาณ 

5,800,000 บาท (หาลานแปดแสนบาทถวน) สมาชกิทานใดเห็นชอบโปรดยกมือขึ้นครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 11 เสยีงครับ 
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นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดไมเห็นชอบ      

โปรดยกมือขึ้นครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบ 1 เสยีงครับ  

มติที่ประชุม  ที่ประชุมจํานวน 11 เสียง มีมติเห็นชอบอนุมัติใหโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหมในแผนงานการเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน 

หมวดคาที่ดินและส่ิงกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค งบประมาณ 5,800,000 บาท (หาลาน

แปดแสนบาทถวน) ไมเห็นชอบ 1 เสยีง, งดออกเสียง 4 คน 

5.2 ญัตติ เร่ือง เสนอญัตติขอโอนงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานสาธารณสุข หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑ

คอมพิวเตอร และครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 71,600 บาท (เจ็ดหมื่นหนึ่งพันหกรอยบาทถวน) 

นายกติติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตอไปในระเบยีบวาระที่ 5 

เรื่องที่เสนอใหม ขอ 5.2 ญัตติ เรื่อง เสนอญัตติขอโอนงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 

2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานสาธารณสุข หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑ

คอมพิวเตอร และครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 71,600 บาท (เจ็ดหมื่นหนึ่งพันหกรอยบาทถวน) 

เชิญ ผูเสนอ 

นายสุวรรณ  นครังกุล  รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ     

ที่ เคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสุวรรณ นครังกุล              

รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง ไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอแถลงญัตต ิดังน้ี 

ญัตต ิ

เรื่อง    เสนอญัตตขิอโอนงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม 

ในแผนงานสาธารณสุข หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอร และครุภัณฑ

สํานักงาน งบประมาณ 71,600 บาท (เจ็ดหม่ืนหนึ่งพันหกรอยบาทถวน) 

เรยีน   ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 ขาพเจานายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง  ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปต้ังจายเปนรายการใหม ในแผนงานสาธารณสุข 

งานบริการสาธารณสุขและงานสาธารณสุขอื่น และงานโรงพยาบาล หมวดคาครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑคอมพวิเตอร และครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 71,600 บาท (เจ็ดหมื่นหนึ่งพันหกรอยบาทถวน) 

ตามหลักการและเหตุผล ดังน้ี 
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หลักการ 

 ขออนุมัตโิอนเงนิงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 โดยโอนลดจากแผนงาน

การศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ งานศาสนาวัฒนธรรมทองถิ่น งบลงทุน หมวดครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑอื่น รายการรถลากจูงพรอมบุษบก จํานวน 71,600 บาท (เจ็ดหมื่นหนึ่งพันหกรอยบาทถวน) 

โดยนําไปตัง้จายเปนรายการใหม ในแผนงานสาธารณสุข งานบริการสาธารณสุขและงานสาธารณสุข

อื่น หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอร และงานโรงพยาบาล หมวดคาครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑคอมพวิเตอร และครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ  71,600 บาท (เจ็ดหมื่นหนึ่งพันหกรอยบาทถวน)

กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม ทั้งนี้การโอนเงินประมาณรายจายในหมวดคาครุภัณฑ ที่ดินและ

สิ่งกอสรางที่ทําใหลักษณะปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจายเปนรายการใหม ใหเปนอํานาจ

อนุมัติของสภาทองถิ่น ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครอง

สวนทองถ่ิน พ.ศ. 2541 แกไขเพิ่มเตมิถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 ขอ 27 

เหตุผล 

 เนื่องจากในเขตพื้นที่รับผิดชอบของเทศบาลนครลําปาง มีสถานประกอบกิจการตาง ๆ   

ที่พระราชบัญญัติสาธารณสุข พ.ศ. 2535 ใหอํานาจเทศบาลฯในการจัดเก็บคาธรรมเนียมและ

ใบอนุญาตประเภทตาง ๆ เปนจํานวนมาก เชน 

1.การควบคุมกจิการที่เปนอันตรายตอสุขภาพ   

  2.การควบคุมกจิการที่เปนอันตรายตอสุขภาพประเภทแตงผม  

3.สถานที่จําหนายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร 

4.การกําจัดสิ่งปฏกิูลและมูลฝอย 

5.ตลาด 

6.การจําหนายสนิคาในที่หรอืทางสาธารณะ 

เพื่อรองรับฐานขอมูล สถานประกอบกจิการตาง ๆ ตลอดจนการออกใบอนุญาตเปนการเฉพาะเรื่องนี้

โดยเฉพาะ จึงมีความจําเปนตองมีชุดคอมพิวเตอรสําหรับรองรับระบบไวเปนการเฉพาะ ซึ่งจะตองใช

โปรแกรมสําเร็จรูป จํานวน 1 ชุด เปนเงิน 17,000 บาท และเครื่องพมิพ Multifunction จํานวน 1 เครื่อง 

เปนเงนิ 8,000 บาท 

 ศูนยบริการทันตกรรมศูนย 1 (หาแยกหอนาฬิกา) และศูนย 2 (ปงสนุก) ใหบริการดานทันตกรรม

แกประชาชน ปจจุบันไมมีคอมพวิเตอรสําหรบัเก็บฐานขอมูลผูมารับบรกิาร ดังนั้น เพื่อรองรับฐานขอมูล

ผูมารับบริการและระบบการจัดทําใบเสร็จรับเงินสําหรับผูมารับบริการ จึงมีความจําเปนตองมีชุด

คอมพิวเตอร จํานวน 2 ชุด ชุดละ 17,000 บาท เปนเงิน 34,000 บาท และเครื่องพิมพ จํานวน 2 

เครื่อง ๆ ละ 4,300 บาท เปนเงนิ 8,600 บาท ไวใชในศูนยบรกิารทันตกรรมศูนย 1 (หาแยกหอนาฬกิา) 

และศูนย 2 (ปงสนุก) 



29 

 

 

 ศูนยบริการสาธารณสุข (ปงสนุก) ใหบริการดานสาธารณสุขแกประชาชน มีเจาหนาที่

ปฏิบัติงานประจําศูนย เพื่อรองรับชุดคอมพิวเตอรที่จะจัดซื้อ ดังนั้น จึงมีความจําเปนตองมีโตะ

คอมพิวเตอร จํานวน 1 ตัว เปนเงิน 2,500 บาท และเกาอี้ทํางาน จํานวน 1 ตัว เปนเงิน 1,500 บาท 

สําหรับเจาหนาที่ใชปฏบิัตงิาน  

 แตเนื่องจากเทศบาลฯ ไมไดตั้งงบประมาณเพื่อการน้ีไว จึงมีความจําเปนตองโอนเงินงบประมาณ

รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 จากแผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ       

งานศาสนาวัฒนธรรมทองถิ่น งบลงทุน หมวดครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑอื่น รายการรถลากจูงพรอม

บุษบก ไปตั้งจายเปนรายการใหมทั้งนี้เปนไปตามแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561-2564) เพิ่มเติม/

เปลี่ยนแปลงครั้งที่  5/2562 เทศบาลนครลําปาง หนาที่  14-15 รายละเอียดตามบัญชีโอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ที่แนบมาพรอมนี้ 

 ดังนั้นขอไดโปรดนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อขอพิจารณาอนุมัติโอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั ้งจายเปนรายการใหม ในแผนงาน

สาธารณสุข งานบริการสาธารณสุขและงานสาธารณสุขอื่น และงานโรงพยาบาล หมวดคาครุภัณฑ

ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรและครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 71,600 บาท (เจ็ดหมื่นหนึ่งพัน

หกรอยบาทถวน) ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครอง

สวนทองถิ่น พ.ศ. 2541 แกไขเพิ่มเติมถงึ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 ขอ 27 ตอไป 

                                                                  ขอแสดงความนับถือ 

               (ลงช่ือ)        กิตตภิูม ินามวงค      ผูเสนอ 

                  (นายกติตภูิม ินามวงค) 

           นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกทานใดจะอภิปราย

หรอืไมครับ เชญิ นายสันต ิ เขยีวอุไร  

นายสันติ เขียวอุไร สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ           

ที่เคารพ กระผม นายสันติ  เขียวอุไร สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขออนุญาตแสดงความคิดเห็น  

สั้น ๆ นะครับ ญัตตินี้คงไมมีเหตุผลอะไรที่จะไมสนับสนุน แตจะมีขอสังเกตนิดหนึ่ง เปนขอสอบถาม   

นะครับ ญัตติที่เสนอมา ผมไมแนใจวาจะซื้อคอมพิวเตอรหรือซื้อโปรแกรมสําเร็จรูป เพราะในเหตุผล

ของญัตติสวนแรกบอกวา “จําเปนตองมีชุดคอมพิวเตอรสําหรับรองรับระบบไวเปนการเฉพาะ          

ซึ่งจะตองใชโปรแกรมสําเร็จรูป...” ตรงนี้เปนโปรแกรมสําเร็จรูปหรอืคอมพิวเตอรครับ ในสวนอื่นก็ไมมี

ปญหา เพราะเทาที่ไดสัมผัสและไดเห็นในสวนของงานสาธารณสุข ผมไดไปประชุมและไดลองเรียก

ขอมูลหลายรายการ ดูแลวระบบคอมพิวเตอรมีปญหา ขัดของ ผมคิดวาจําเปนและทราบมาวา เดี๋ยวนี้  

มเีรื่องของโปรแกรมสําเร็จรูปสวนกลางที่จะตองใชในการลิงก ซึ่งคอมพิวเตอรที่มีอยูไมสามารถรองรับ
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โปรแกรมนั้นได เพราะฉะนั้นนาจะเปนโอกาสและเปนประโยชนที่ดีสําหรับการทํางานของเจาหนาที ่    

ที่เกี่ยวของครับ ขอบคุณครบั 

นายกิตติ  จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกทานใดจะอภิปราย   

อีกหรือไมครับ ไมมีนะครับ ฝายบริหารมีขอมูลเพิ่มเติมหรอืไมครับ ไมมีนะครับ เม่ือไมมี ผมจะขอมต ิ 

ในที่ประชุมนะครับ ในญัตติขอ 5.2 ญัตติเรื่อง เสนอญัตติขอโอนงบประมาณรายจาย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานสาธารณสุข หมวดคาครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑคอมพวิเตอร และครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 71,600 บาท (เจ็ดหมื่นหนึ่งพันหกรอยบาทถวน) 

สมาชิกทานใดเห็นชอบ โปรดยกมอืขึ้นครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  เห็นชอบ 14 เสยีงครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดไมเห็นชอบ  

โปรดยกมอืขึ้นครับ  

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมมคีรบั  

มติที่ประชุม  ที่ประชุมจํานวน 14 เสียง มีมติเห็นชอบอนุมัติใหโอนเงินงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปต้ังจายเปนรายการใหม ในแผนงานสาธารณสุข งานบริการ

สาธารณสุขและงานสาธารณสุขอื่น และงานโรงพยาบาล หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑ

คอมพิวเตอร และครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 71,600 บาท (เจ็ดหมื่นหนึ่งพันหกรอยบาทถวน)  

ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสียง 1 คน 

5.3 ญัตติ เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานการศึกษา งานระดับกอนวัยเรียนและ

ประถมศึกษา หมวดคาครุภัณฑคอมพิวเตอร จํานวน 2 รายการ และครุภัณฑโฆษณาและ

เผยแพร จํานวน 1 รายการ สําหรับ โรงเรียนเทศบาล 5 (บานศรบีุญเรือง) 

 นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตอไปในระเบียบวาระที่ 5  

เรื่องที่เสนอใหม ขอ 5.3 ญัตติ เรื ่อง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานการศึกษา งานระดับกอนวัยเรียนและ

ประถมศึกษา หมวดคาครุภัณฑคอมพิวเตอร จํานวน 2 รายการ และครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร 

จํานวน 1 รายการ สําหรับ โรงเรยีนเทศบาล 5 (บานศรบีุญเรอืง) เชิญ ผูเสนอ 

นายสุวรรณ  นครังกุล  รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ  

และทานสมาชิกสภาเทศบาลผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสุวรรณ  นครังกุล รองนายกเทศมนตรี

นครลําปาง ไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอแถลงญัตต ิดังน้ี  
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ญัตต ิ

เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจาย

เปนรายการใหม ในแผนงานการศึกษา งานระดับกอนวัยเรียนและประถมศึกษา หมวด         

คาครุภัณฑคอมพิวเตอร จํานวน 2 รายการ และครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร จํานวน 1 

รายการ สําหรับโรงเรยีนเทศบาล 5 (บานศรบีุญเรอืง)      

เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

      ขาพเจา นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขออนุมัต ิ              

โอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ.2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหมในแผนงาน

การศึกษา งานระดับกอนวัยเรียนและประถมศึกษา หมวดคาครุภัณฑคอมพิวเตอร 2 รายการ และ 

ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร จํานวน 1 รายการ งบประมาณ 208,400 บาท (สองแสนแปดพันสี่รอย

บาทถวน) สําหรบัโรงเรยีนเทศบาล 5 (บานศรบีุญเรอืง) ตามหลักการและเหตุผล ดังนี้ 

หลักการ 

 ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 จากแผนงานการ

ศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ งานศาสนาวัฒนธรรมทองถิ่น งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑอื่น รายการรถลากจูงพรอมบุษบก ไปตัง้จายเปนรายการใหมในแผนงานการศึกษา งานระดับ

กอนวัยเรยีนและประถมศกึษา  หมวดคาครุภัณฑคอมพวิเตอร จํานวน 2 รายการ และครุภัณฑโฆษณา

และเผยแพร 1 รายการ งบประมาณ 208,400 บาท (สองแสนแปดพันสี่รอยบาทถวน) สําหรับโรงเรยีน

เทศบาล 5 (บานศรีบุญเรือง) สํานักการศึกษา ทั้งนี้  การโอนเงินงบประมาณรายจายในหมวดคา

ครุภัณฑ ที่ดินและสิ่งกอสราง ที่ทําใหลักษณะปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรอื โอนไปตัง้จายเปนรายการ

ใหมใหเปนอํานาจอนุมัตขิองสภาทองถิ่น ตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณของ

องคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2541 และแกไขเพิ่มเตมิถึงฉบับที่ 3 พ.ศ. 2543 ขอ 27                 

เหตุผล 

 ตามที่ เทศบาลนครลําปาง ไดปรับปรุงหองสมุดของโรงเรียนเทศบาล 5 (บานศรีบุญเรือง)                

ใหเปนหองสมุดสาขาของหองสมุดอุทยานการเรียนรูนครลําปาง (LK Park) ซึ่งไดบูรณาการแนวคิดของ

หองสมุดสมัยใหม ทําใหเปนหองสมุดมีชีวิต โดยเนนกิจกรรมเพื่อสงเสริมการเรียนรู การสราง

กระบวนการเรยีนรูและบรรยากาศของการเรียนรูที่นาสนใจใหผูรับบริการ นําเทคโนโลยี สื่อการเรียนรู

ที่หลากหลายและทันสมัยมาใหบริการอยางหลากหลายมิติ แกนักเรยีน เด็ก เยาวชน รวมทั้งประชาชน

ทั่วไป แตยังขาดครุภัณฑคอมพิวเตอร และครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร ที่มีความจําเปนในการ

ใหบรกิาร ดังนัน้ จึงมีความจําเปนจะตองจัดหาครุภัณฑคอมพิวเตอร และครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร 

เพื่อเปนการเพิ่มประสทิธภิาพในการบรหิารจัดการและใหบรกิารแกผูที่มาใชบริการ จงึขออนุมัตโิอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ดังนี้ 
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 โอนลด จากแผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ งานศาสนาวัฒนธรรมทองถิ่น 

งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑอื่น รายการลากจูงพรอมบุษบก ตั้งงบประมาณไว 

9,999,000 บาท งบประมาณกอนโอน 4,127,400 บาท ขอโอนลด 208,400 บาท งบประมาณเหลือ

หลังโอน 3,919,000 บาท (สํานักการศกึษา) 

 โอนไปตัง้จายเปนรายการใหม  ในแผนงานการศกึษา  งานระดับกอนวัยเรยีนและประถมศึกษา 

หมวดคาครุภัณฑคอมพิวเตอรจํานวน 2 รายการ และครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร 1 รายการ 

งบประมาณ 208,400 บาท (สองแสนแปดพันสี่รอยบาทถวน) สําหรับโรงเรยีนเทศบาล 5 (บานศรีบุญเรอืง) 

สํานักการศกึษา เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2561-2565) (สํานักการศึกษา)   

 รายละเอียดปรากฏตามบัญชีโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ.2562          

ที่แนบมาพรอมนี้ 

 ดังนั้น ขอไดโปรดนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อขอพิจารณาอนุมัติโอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหมในแผนงานการศึกษา 

งานระดับกอนวัยเรียนและประถมศึกษา ดังรายการขางตน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวย

วิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541 และแกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 3 พ.ศ. 

2543 ขอ 27 ตอไป 

                                                                  ขอแสดงความนับถือ 

               (ลงช่ือ)        กิตตภิูม ินามวงค      ผูเสนอ 

                  (นายกติตภูิม ินามวงค) 

          นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในญัตตินี้ มีสมาชิกทานใด     

จะอภิปรายหรือไมครับ ไมมีนะครับ ฝายบริหารมีอะไรจะเพิ่มเติมหรือไมครับ ไมมีนะครับ เม่ือไมมี    

ผมจะขอมติในที่ประชุมนะครับ ในญัตติขอ 5.3 เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานการศึกษา งานระดับกอนวัย

เรียนและประถมศึกษา หมวดคาครุภัณฑคอมพิวเตอร จํานวน 2 รายการ และครุภัณฑโฆษณาและ

เผยแพร จํานวน 1 รายการ สําหรับ โรงเรียนเทศบาล 5 (บานศรีบุญเรือง) สมาชิกทานใดเห็นชอบ 

โปรดยกมอืขึ้นครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  เห็นชอบ 14 เสยีงครับ  

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดไมเห็นชอบ   

โปรดยกมอืขึ้นครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  ไมเหน็ชอบ ไมมคีรับ  
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มติที่ประชุม  ที่ประชุมจํานวน 14 เสียง มีมติเห็นชอบอนุมัติใหโอนเงินงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานการศึกษา งานระดับกอน      

วัยเรียนและประถมศึกษา หมวดคาครุภัณฑคอมพิวเตอร จํานวน 2 รายการ และครุภัณฑโฆษณาและ

เผยแพร จํานวน 1 รายการ สําหรับ โรงเรยีนเทศบาล 5 (บานศรบีุญเรอืง) ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสยีง 2 คน 

ระเบยีบวาระที่  6  เร่ืองอื่นๆ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ในระเบยีบวาระที่ 6 เรื่องอื่นๆ 

มสีมาชกิทานใดจะอภปิรายหรอืไมครับ เชญิ นายสมหมาย พงษไพบูลย  

นายสมหมาย  พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เ มื่อวันกอนไดมีโอกาส   

ไปที่ตลาดหลักเมอืง ไปเจอคนรูจัก เขามาพูดคุยใหฟงกรณีทอระบายน้ํา  ผมขออนุญาตทานประธานฯ

เสนอภาพประกอบ เพราะถาอธิบายอยางเดียวสมาชิกฯ บางทานอาจจะนึกภาพไมออก (ประธานฯ 

อนุญาต) เปนภาพฝาทอระบายโดนปดนะครับ เปนถนนตรงขามกับศาลหลักเมือง ไมใชถนนที่จะเขา

ตลาดหลักเมืองนะครับ เปนถนนที่อยูดานหลังของตลาด มีชาวบานรองเรยีนวา ปรกติจะเอาน้ําลงทอนี้ 

เอาเฉพาะนํ้านะครับ คอื กอนที่จะเอาน้ําลงทอก็จะมีการกรองเศษอาหารหรือไขมันออกกอน และไมรู

เหตุผลใด อยู ๆ ก็มีใครก็ไมทราบเอาปูนมาปดทอ ผมสอบถามแลวเปนถนนของเอกชน ไมใชของ

เทศบาล และทางนี้เปนทางทะลุผานไปยังตลาดออมสิน และมีประชาชนใชสัญจรคอนขางมาก แต ณ 

ตอนนี้มีใครก็ไมทราบเอาปูนไปปด ผมขออนุญาตเอาคําพูดของชาวบานที่มาพูดกับผมวา “ใครแนะ 

ทําไมถึงโงแตวา ปกติเขาจะเอาน้ําเทระบายลงทอ กลับเอาปูนมาปด ทําไมโง ทําไมงาวแตวา” เขาพูด

แบบนี้ครับ ผมก็ไมรูวาใครมาปด และผมก็บอกวา ถาไดมาประชุมสภาฯ ผมจะถามฝายบริหารวา    

ทางเทศบาลเอาปูนมาปดหรือไม จากรูปภาพ ไมใชวาปดแคที่เดียวนะครับ แมกระทั่งชองที่เอาน้ําลง    

ก็ปดของเขา ชาวบานเขาอาศัยทอตรงนี้เพื่อจะเทน้ําทิ้ง เพราะเปนทางเดียวที่น้ําจะไหลไปสูทอใหญ    

ณ วันนี้ชาวบานตองทํามาหากิน ก็ตองหิ้วน้ําไปทิ้งที่อื่น ทั้ง ๆ ที่เปนน้ําที่กรองมาแลว ผมก็ขอบคุณ  

กองสาธารณสุขที่ใหความรูเกี่ยวกับการบําบัดหรอืกรองของเสยีกอนเทนํ้าลงทอ ตอนแรกผมก็ไมเช่ือนะ

ครับ ผมจงึไปดูวากอนที่เอาทิง้มีเศษอาหารหรอืไมเขาจงึเอาปูนมาปดทอ แตเขาบอกวา ไดมาเรยีนรูจาก

กองสาธารณสุขแลว เขาเปนรานคากอนจะทิ้งอะไร ก็จะกรองเศษอาหารแยกออกไป เอาเฉพาะนํ้าทิ้ง

ลงทอ แตวันนี้ก็ไมรูวาใครเอาปูนไปปดทอของเขา เปนถนนเอกชน ผมก็ไมรูวาใครเปนเจาของ แตรูวา

เปนของเอกชน เพราะอยูนอกเขตเทศบาล นี่ก็คือความเดือดรอนของชาวบานที่แจงมา ก็ฝากถาม       

ไปยังฝายบรหิารของเทศบาลวามีเจาหนาที่ของเราไปปดทอตรงนี้หรือไม ถาใชก็ขอใหแกไขใหชาวบาน

ดวยครับ ถาไมใชอํานาจหนาที่ของเรา ก็นาจะไปแนะนําหาทางออกใหเขาที่ดีกวานี้ ไมใชไปทํา      

ความเดือดรอนใหกับชาวบาน หรือไมก็ศึกษาใหดีกอนวาถนนเสนนี้เปนของใคร เรามีอํานาจแคไหน     

ที่จะเขาไปทํา ผมพูดในสวนของเทศบาลนะครับวา ถาจะทําก็นาจะศึกษาใหดีกอน ไมใชจะไปสราง  
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ความเดือดรอนใหกับชาวบาน ไมใชเพียงหลังสองหลังที่เดือดรอนนะครับ แตวาทั้งแถวเลยนะครับ      

ที่เดือดรอน ผมก็ไมรูจะแกปญหายังไง เพราะผมไมไดไปทําใหเขา ถาผมรูผมก็จะไปแกใหเขา แตทั้งนี้

ทั้งนั้นเปนของเอกชน ถาเทศบาลไปทําใหเขาเดือดรอน ก็ไมรูวาใครจะไปแกไขปญหาใหเขาได และอีก

เรื่องหนึ่งครับ ขออนุญาตนําภาพประกอบอีกนะครับ เปนภาพของศาลหลักเมือง ชาวบานแซวผมมา  

ไมรูทางเทศบาลเปนคนออกแบบชองระบายอากาศหรือไมครับ ดูที่ประตู ไมรูวาระหวางไมหดตัวหรือ

อยางไร ประตูแตกอา เขาก็มาแซวผมวาเปนการออกแบบชองระบายอากาศหรือเปลา ผมจึงไปดู        

ก็อาจจะเปนไมหดตัวทําใหประตูอาขนาดนี้ กรณีนี้ถือวาเปนทรัพยสินของหลวง เมื่อเกิดความเสียหาย 

ใครจะรับผิดชอบ เพิ่งฉลองไปเม่ือไมกี่วันนี้เอง แตวันนี้ภาพออกมาเปนแบบนี้ ภาพตอไปครับเปนภาพ

บานประตู ที่ผมเคยเห็นในแบบเปนแบบแกะสลักจากเนื้อไม แตตรงนี้ไมใชนะครับ เปนการเพนทสีใส   

ในไม และ ณ วันนี้สีหลุดลอกออกมา ชาวบานบอกวาเพิ่งฉลองไปเมื่อไมก่ีวันนี้เอง ทําไมเปนแบบนี้    

ผมก็รับปากเปนตัวแทนชาวบานมาถาม เพราะไมสามารถอธิบายได ก็จะฝากถามทางฝายบริหาร

เทศบาลวา ภาพออกมาแบบนี้จะแกไขอยางไร ผมจะไดไปบอกชาวบาน บางส่ิงบางอยางถาเราตอบ   

ไปแลวโดยไมมคีวามรู อาจจะผดิพลาดไป และการอธบิายครัง้น้ีผมจะไมพูดปากเปลา ผมจะเอารายงาน

การประชุมฯ ไปใหเขาดูวาฝายบรหิารอธบิายแบบนี้ เพราะที่ผาน ๆ มาเปนเพียงแตคําพูดลอย ๆ พอถาม

ก็บอกวา ผมไมไดพูด ก็จบไป แตตอไปผมจะใชระบบนี้ ในวาระอื่น ๆ ก็คงจะมีเพียงเทานี้นะครับ       

แตอยากจะเนนย้ําเรื่องกรณีฝาทอ ขอใหทางเทศบาลชวยไปดู ถาเทศบาลไมไดไปทําก็แลว แตถา

เทศบาลไปทําก็ขอใหแกไข เพราะเขาเดือดรอนมากที่เอาปูนไปปดฝาทอของเขา เพราะน้ําที่ไมไดใชแลว 

ถาทิ้งไวเนิ่นนานก็อาจจะมกีลิ่น สรางความเดอืดรอน ความเดือดรอนของประชาชนก็คือความเดือดรอน

ของเทศบาลเราดวย เพราะวาเทศบาลเรามหีนาที่ดูแลประชาชนใหมีความสุข ขอบคุณมากครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ฝายบรหิารมีอะไรชี้แจงเพิ่มเติม

หรอืไมครับ ไมมีนะครับ มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภปิรายเรื่องอื่น ๆ อกีหรอืไม ไมมนีะครับ 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ขออนุญาตครับทานประธานฯ 

เรื่องศาลหลักเมือง ฝายบรหิารไมตอบหรือครับ ผมจะไดไปบอกกับชาวบาน เพราะถาไมมีคําตอบแบบนี้ 

ผมจะไปตอบชาวบานอยางไรครับ ชวยตอบหนอยเถอะครับ ถาไมตอบ ผมก็ไมรูจะไปตอบอยางไร 

เหมือนวาผมละเลยหนาที่ เดี๋ยวเขายื่นผมมาตรา 157 ไมทําตามหนาที่นะครับ ขอบคุณมากครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ฝายบริหารจะตอบหรือไมครับ 

ไมตอบนะครับ ถาเชนนัน้ ผมขอขอบคุณทุกทานที่ไดเขารวมประชุมในวันนี้ ผมขอปดการประชุมครับ 
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เลกิประชุม  เวลา  12.25 น. 

 

 

(ลงช่ือ) ....................................................................... 

(นายจาตุรงค  พรหมศร) 

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

 

(ลงช่ือ) .................................................................... 

(นายกิตต ิ จวิะสันตกิาร) 

ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


